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Hemzeti kormány áfákul
Angliában

*/ovjeí-0roszorszá|í fellétei nélkül csetlakozoti az angol n>ilalkozathoz. Lengyelország ragaszkodik 
semlegességéhez és az „egyensúlyhoz". Magyar és lengyel csapatok szlovák területeket foglaltak el

Danzlgot néhány napon belül visszacsatolják Németországhoz

VILÁG TVK HE

í.ONDON, március 24. A Daily Mail je- keleteurópai helyzetről, különös tekintettel a
lenti, hogy Chamberlain miniszterelnök, Ha 
lifax külügyminiszter Attiee őrnaggyal, a 
munkáspárt vezetőjével és Greenwood mun­
káspárti képviselővel egy szélesebb nemzeti 
kormány megalakításáról tárgyaltak, amely­
hez uí összeg llenzéiii pártok is csatlakoz­
nának. A lap értesülése szerint a munkás­
pártnak több miniszteri tárcát és államtit­
kári pozíciót ajánlottak fel. Halifax külügy­
miniszter állítólag kijelentette, hogy a jelen­
legi nemzetközi politikai helyzetben az ősz­
ies nemzeti erők összefogására van szükség.

LONDON, március 24. Az alsóház ma dél­
utáni ülésén Attiee őrnagy munkáspárti ve­
zető kérdésére válaszolva, Sir John Simon 
kincstári kancellár kijelentette, hogy Cham­
berlain miniszterelnök nincs abban a hely­
zetben, hogy- uj nyilatkozatot adjon a politi­
kai helyzetről.

Attiee erre megkérdezte, vájjon hétfőn 
módjában lesz-e Chamberlainnek közelebbi 
felvilágosításokkal szolgálni 3 közép- és dél­

folyamatban levő tárgyalásokra.
Sir John Simon a következőket válaszolta:
— Biztos vagyok abban, hogy a minisz­

terelnök szemelőtt tartja mindezeket a kér­
déseket.

Wedgwood munkáspárti kérdezte meg ez­
után, hogy Beck lengyel külügyminiszternek 
szándékában áll-e közelebbről Londonba lá­
togatni ?

Simon nem válaszolt a kérdésre, mir® 
Attiee őrnagy bejelentette, hogy írásban is 
meg fogja ismételni az interpellációt.

LONDON, március 24. A külügyminiszter- 
riumban ma sziikebb miniszterközi megbeszé­
lés volt, amelyen résztvett a hadügy- < J 
gyarmatügyi miniszter, valamint lord Hali­
fax külügyminiszter és Sir John Simon 
kincstári kancellár. Bár az értekezlettel kap­
csolatosan szigorú titoktartást őriztek meg, 
a kiszivárgott hírek szerint a megbeszélés 
tárgyát a kötelező katonai szolgálat beveze­
tés© képezte.

Chamberlain inglia ellenállását hangoztatta 
a német nyomással szemben

London, március 24. (Rador). A parla­
mentben csütörtökön megtartott beszéde 
során Chamberlain miniszterelnök kijelen­
tette, hogy nyilvánvaló lett a német kor­
mánynak terjeszkedési szándéka Európában, 
melyben még az eddigieknél is tovább me­
het. Az angol kormány kötelességének tartja 
kijelenteni, hogy minden más irányú próbál­
kozás Angliának és a többi szabadságukról 
lemondani nem akaró népek győzelmes ellen­
állását fogja kiprovokálni.

—• Még nem kaptam felhatalmazást arra, 
hogy nyilatkozzam azokról a megbeszélések­
ről, amelyek a legutóbbi nemzetközi politi­
kai események következtében a kormány és 
a többi országok képviselői között történtek, j 
Az angol kormánynak nincs szándékában 
Európában hatalmi blokkot létesíteni, mert 
ez nem felelne meg az országok belső be­
rendezkedésének. Az, ami bérünkét érdekel 
a következő: Nem fogadhatjuk el azt az el­
járást, amelynek alapján európai országok 
olyan fenyegető nyomás alá kerülnek, hogy 
kénytelenek a nyomás következtében lemon­
dani függetlenségükről. El vagyunk hatá­
rozva arra, hogy minden rendelkezésünkre 
álló erővel ellent fogunk állani a hasonló 
próbálkozásoknak.

Hármtas egyezményt irányoz elő
az angol-tfrancia-oroisz összefogás

London, március 24. A sajtó továbbra is 
kihangsúlyozza annak szükségességét, hogy 
Nagy .Britannia minél sürgősebben körvona- 
iezza álláspontját. A lapok megállapítják, 
hogy Angliának a négyhatalmi nyilatkozat 
megszerkészteséveI kapcsolatos felhívására 
Franciaország meleg készséggel válaszolt. 
Oroszország azt a feltételt kötötte ki, hogy 
,n másik három hatalom tartsa be a válla­
landó kötelezettségeket. Lengyelország még 
n<"m adott végleges választ.

A Daily Express szerint az angol kormány 
hármas egyezményt fog kötni, amelyhez a 
többi hatalmak később csatlakozhatnak. 
Anglia véleménye szerint közbe kell lépni és 
eröt kell szembeállítani, bárhonnan is fenye­
getné veszély az államok biztonságát. Való­
színű, hogy az egyezményt aláíró hatalmak 
vezérkarai sürgősen ki fogják dolgozni a kö- 
zöp akció tervének részleteit, esetleges táma- 
•tás esetére.

A Daily Herald kéri, hogy újabb késede­

lem elkerülése érdekében sürgősen kössék 
meg a hä romhatalmi egyezményt.

A szovjet feltétel nélkül csatla­
kozott az angol nyilatkozathoz

London, március 24. Politikai körök sze­
rint Maiski londoni szovjetkövet közölte 
Halifax külügyminiszterrel, hogy kormány» 1 
feltétel nélkül hozzájárul az angoj nyilatko­
zathoz.

A kormányhoz közelálló körök egyébként 
általában megelégedéssel fogadták Victor 
Emanuel olasz király trőnbeszédét, amelyben 
az Olaszországgal való megegyezés lehetősé­
gét látják.

London, március 24. György király ma 
külön kihallgatáson fogadta Sir Newille 
Hendersont, Anglia berlini nagykövetét.

Dala,dier rádióbeszéde
Párizs, március 24. Daladier francia mi­

niszterelnök ma rádióbeszédben ismerteti 
Franciaországnak az utóbbi eseményekkel 
kapcsolatosan elfoglalt álláspontját.

A Memel-vidék elfoglalása c>ak 
„előjáték“

Párizs, március 24. A francia lapoTT be­
hatóan foglalkoznak a legújabb események­
kel. A Figaro szerint téved a világ, ha azt 
hiszi, hogy Németország kiviteli piacokat 
■keres magának Kelet-Európábán. A német 
birodalom konfliktus esetére akarja élelem­
mel vaJó ellátását biztosítani.

A Jour és az Echo de Paris szerint a 
Memel-viclék bekebelezése csak előjátékát 
jelenti a többi balti államokkal szembeni 
német akciónak.

A Petit Journal a következőket írja: „Lon­
don akar a központja lenni a német hódítás­
sal szembeni ellenállásnak. Ehhez azonban 
szükséges az, hogy a többi államok világos 
magatartására számíthasson, másrészről pe- 
dig, hogy bevezesse a kötelező katonai szol­
gálatot“.

A Populaire felhívja Angliát, hogy menjen 
ei a legvégsőkig is a német imperializmus 
elleni akcióban.

Berlin, március 24. Waldemaras, a litván 
köztársaság volt elnöke, az Havas ügynök­
ség jelentése szerint Berlinben tartózkodik 
és a napokban kihallgatáson jelenik meg 
Hitler kancellár előtt. Waldemaras állítólag 
a birodalom támogatását akarja kérni „Lit­
vánia felszabadításához". Mint ismeretes, 
Waldemaras a litván fasizmus vezére volt és 
a litván tömegek megmozdulása távolította 
őt el a közügyek éléről.

Danzlgot visszacsatolják Németországhoz
Párizs, március 24. Párizsi politikai kö­

rökben úgy tudják, hogy Danzlgot és a kor­
ridort még e hónap folyamán visszacsatol­
ják Németországhoz. A danzigi nemzeti szo­
cialista párt SA alakulatával hivatalosan kö­
zölték, hogy április elsejével katonai alaku­
latnak tekintik őket és a német hatóságok 
rendelkezései alá tartoznak.

Párizsban úgy tudják, hogy az átadás a
lengyel kormány hozzájárulásával történne.

A Danzigtól délre fekvő falvak státusát 
külön rendezik. Kelet-Poroszországot össze­
kapcsolják Pomerániával, mig Lengyelország 
számára területenkivüli gépkocsi és vasút­
vonal utján biztosítják a gdiniai kikötővel 
való összeköttetést.

Lengyelország nem köti le magát se Német­
országhoz, se a Szovjethez"

Varsó, március 24. Jól informált körök 
értesülése szerint Lengyelország még nem 
adott végleges választ az angol-francia-orosz 
paktumhoz való csatlakozás ügyében és nem 
vállalt világos politikai és katonai kötelezett­
ségeket. Lengyel körökben, hangsúlyozzák, 
hogy Németország szlovákiai és memeli ak­
ciója a legteljesebb semlegességet paran­
csolja Lengyelországra az á^mok két, szem­
ben álló blokkjával szemben.

Lengyelország katonai intézkedései

Varsó, március 24. A lengyel kormány el­
rendelte az 1913—14. évi korosztályok fegy­
verbe állítását. Ezzel az intézkedéssel négy- 
százezer fővel szaporodott a lengyel hadse­
reg létszáma. Beavatott források szerint a rla 
lengyel kormány nagymértékben megerősíti 
a danzigi korridort és Kelet-Porosz határait.

A lengyel „Transconti“ távirati ügynök­
ség a következő feltünéstkeltő jelentést 
közli:

„A lengyel külpolitika évek óta a Pü-

sudszky marsall által kijelölt irányvonalat 
követi, amely a keleti és nyugati szomszéd 
közötti egyensúly fenntartásán alapszik. 
Lengyelország politikailag nem fogja lekötni 
magát sem Németországhoz, sem pedig 
Szovjetoroszországhoz. Már földrajzi hely­
zete is arra készteti, hogy megvédelmezze 
azt az átjárót, amely a Nyugatot a Kelettel 
köti össze és hogy megvédje mindazt, ami 
a Kárpátok és a Balti tenger között élő 
lengyel nemzet vitális érdekeivel kapcsolat­
ban áll. A Dunánál történt változások rend­
kívül nagy jelentőségűek Lengyelország 
szempontjából.

Az elmúlt év folyamán Európa három 
nagy eseménynek volt szemtanúja: Auszt- 

elfoglalásának, a szudetavidék an- 
nektálásának és végül Csehország és Morva­
ország bekebelezésének. A nagy nyugati 
hatalmak teljesen tétlenül szemlélték a né­
met dinamizmust. Eszel szemben Lengyelor­
szág saját erejéből igyekezett helyreállítani 

(Folytatás a tizedük oldaton)

fi „HSÜ“ belük 
birodalmában

A tudomány a rövidhullámok különle­
ges terjedési viszonyainak felderítését rö­
vidhullámú rádióamatőröknek köszönheti. 
Amerikai rádióbarátok voltak azok, akik 
első ízben értek el jelentős sikereket rö­
vidhullámokon és meglepően nagy távolsá­
gokat hidaltak át csekély energiákkal.

Ma már több mint 80.000 hivatalos enge­
déllyel rendelkező rövidhulláim adó-rádió­
amatőr működik szerte a világon. E tekin­
télyes szám hallatára joggal kérdezheti az, 
aki még közelebbről nem ismeri a rövid­
hullámú amatőrök munkáját, mi a rövid- 
hullámú amatőrizmus ? Miféle újabb sport, 
szenvedély mozgat meg ily nagy tömege­
ket? Hivatalos részről és szakemberektől 
ís gyakran hallja az ember: ,,csak rövid- 
hüilámu sport“, „amatőrpepecselés“. stb, 
E kijelentéseket egyesek még lekicsinylő 
kézlegyintéssel kísérik. Természetesen ess 
is álláspont. Ott, ahol terv szerűtlenül , min­
den technikai tudás nélkül valóban ..pepe­
cselnek“ a rövidhullámú rádiókészülékkel 
— helyénvaló a megállapítás. Szerencsére 
azonban már nagyon kevés helyen van így. 
A rövidhullámú amatőrizmus az utóbbi 
években nemcsak megerősödött, de hogy 
így fejezzük ki magunkat, meg is „komo­
lyodott“. Amerikában fölismerték azokat 
a korlátlan lehetőségeket, melyek elérhetők 
a rádiózásnak ezzel az igen kellemes for­
májával.

Először is mielőtt átlépnénk a rövidhul­
lámú óriás birodalom küszöbét, két kér­
désre kell választ kapni: miért és hogyan?

Azért lett népszerű a rövidhullámú rá­
diózás, mert alig számba jövő erővel nem­
csak hogy óriási távolságokat lehet áthi­
dalni, de olyan rádióhullámokat állítanak 
elő, melyek éppen erősségüknél fogva kö­
rülölelik a földet és bárhol, egészen kis 
teljesitményü készülékkel is élvezhetők az 
adások. A második kérdés: Hogyan érint­
keznek a világ különböző részein lakó, száz 
és százféle nyelven beszélő rövidhullám« 
amatőrök egymással f

Egy külön nyelven. Ez a közös nyelv kü­
lönben a legnagyobb érdekessége talán az 
egész szórakozásnak. Bármely ország fis 
legyen is az amatőr, bármilyen népfajhos 
tartozzon is, a vele való beszélgetés a leg­
nagyobb könnyűséggel és akadálytalanul 
mehet végbe. A román és az afrikai rövid­
hullámú rádióamatőr úgy megértik egy­
mást, mint két édes testvér, mintha nem 
is volna köztük nyelv-, sőt szmkülönbség.

Legelőször is kedvesen üdvözlik egy­
mást: „jó reggelt öreg pajtás!“ „üdvöz­
löm kedves miss!“ és igy tovább. Mindem 
kérés „kérem sziveskedjen“-nel kezdődik, 
a bucsuzáskor pedig a jókívánságok egyésss 
seregével halmozzák el egymást a „ham“- 
ok (szószerint ugyan füstöltcombot jelent 
ez a mókás kifejezés, a rövidhullámú rá­
diózás világában azonban igy nevezik nem 
kis humorral egymást az amatőrök).

Az amatőrök közös, nemzetközi nyelve, 
az úgynevezett „Q“ kódexben van lefektet­
ve. A rövidéteseket — melyek nemzetközi 
jellegűek — az angol nyelvből vették és 
„Q“ betűvel kezdődnék. Ezért nevezték ef 
„Q“ kódexnek a hivatalos rövidhullámú 
amatőr abc-t. Felsorolunk néhány „Q“ kó­
dex jelet: „QRA“ — Mi az ön cime?:
„QRT“ — Szüntesse be az adást* __
„OSO“ összeköttetésben vagyok, vagy ál­

talában „OSO“-naik nevezik a rövidhullá­
mú összeköttetést, az éterbeszélgetést is.

Na gvon egyszerű és könnyű beszédformH 
ez. Kis morzébilIentyüvel kopogtatják le * 
jeleket, melyek rövidségük miatt — kfllO-
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Bösen -a gyakorlatban — szinte órák alatt 
elsajátíthatók. Ezt, hogy jóreggelt, a rövid 
fcuilámu rádióamatőr csak így mondja, il­
letve így üzeni morzenyelven „gm.“ .' good 
morning rövidítése). Viszontlátásra „cul“; 
ajánlom magamat „gb“ jelölések szolgál­
nak.

Természetesen, ha két amatőr megérti 
egymást másképpen is. akkor a közösen 
beszélt nyelven érintkeznek. Az élőbeszéd­
del való adás már nem morzebillentyiivel, 
fcaaem mikrofon segítségével történik. Ter­
mészetesen a kis rövidhullámú adó mikro­
fonjába. nemcsak belebeszélni lehet, hanem 
az ördöngös kis szerkezet előtt hegedülhet, 
zongorázhat, énekelhet az amatőr, sőt még 
kedvenc g ram o fo ni emez é t is „közvetít­
heti“.

Korlátozás nélkül egyetlen állam sem 
engedélyezi a rövidhullámú állomások lé­
tesítését. Még a szabadságok hazájában 
Amerikában sem vált be az „étherszabad- 
ság“. Olyan hullámhossz bonyodalom szár­
mazott a próbálkozásból, hogy hamarosan 
rendszert változtattak és megszervezték 
a rövidhullámú rendőrséget, melynek fi­
gyelői a „rövidhullámú közlekedési rend­
őrök“ irányítják és büntetik meg a nem 
engedelmeskedő amatőröket.

Megalakult már évekkel ezelőtt a rövid­
hullámú amatőrök egyesülete Amerikában 
és ezenkívül igen sok országban is. Az 
egyesületekben céltudatos vezetés, rendsze­
res irányítás mellett nemcsak technikai tu­
dásban gyarapodott, de nagy gyakorlati 
tapasztalatokra is szert tett az amatőr.
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A Zsidó Távirati Iroda
fi Paisszliaa-koBferencia

Az arabok is elvetették az angol kormány
javaslatait

Pénteken délután zajlott le a londoni Palesz- 
tina-konferencia tulajdonképpeni záróülése, 
amelynek keretében Jemal effendi Husszein!, 
a palesztinai arab delegáció vezetője, közöl­
te a kormánnyal, hogy a palesztinai arabok

sunk dacára bevándorolt 400 ezer zsidóval, 
akik közül tízezrek illegálisan vándoroltak 
be, továbbá azokkal az engedményekkel, 
amiket mi a kormánynak ajánlottunk fel, a 
kormánynak módjában lesz kijelenteni, hogy------ - V-------------- V-vtjV«,vkM*. ivott xujtitlll-uu, XiVJg, V

elvetik a kormány javaslatait és részletesen j immár teljesítette kötelezettségeit a oionis-
megindokolta ezt az állásfoglalást.

Miután a, zsidó delegáció már előzőleg el­
vetette a kormány javaslatait, az arab be­
jelentéssel a konferencia eredménytelenül 
véget ért.

Husszein! főleg azzal indokolta meg a pén­
teki záróülésen a kormány javaslatainak el­
vetését. hogy az angol terv szerint önálló 
palesztinai állam nem jöhet létre a zsidók 
közreműködése nélkül, ez a közreműködés 
azonban — mondotta — problematikus. Kér­
te továbbá az angol javaslatban előirányzott 
átmeneti időszak előzetes megállapítását, 
továbbá a zsidó bevándorlás és földvásárlás 
teljes betiltását.

Hir szerint az arab államok képviselői, 
akik előzőleg a kormány javaslata mellett 
voltak, a, pénteki ülésen formailag azonosí­
tották magukat a palesztinai arab delegátu­
sok magatartásával.

*

A ZSIDÓ ÉS ARAB DELEGÁCIÓK MEG­
INDOKOLJAK AZ ELUTASÍTÓ HATÁRO­
ZATOT. A zsidó és az arab delegáció péntek 
délután zárónyilatkozatokat tettek közé, ! 
amelyekben összegezik azokat az okokat, 
amelyek az angol javaslatok elvetésére kész­
tetik őket. A zsidó delegáció a kővetkező 
indokokat sorolja fel:

1. A zsidó bevándorlás arab vétónak volna 
alávetve.

2. A zsidó lakosság növekedésének gátat 
vetnének, mihelyst elérik az összlakosság 
egyharmadát.

3. Területi szempontokból is elhatárolnák 
a zsidó településeket, miután telepítési ra­
jont állapítanának meg a zsidók számára.

4. Az előirányzott politika „önálló“ palesz­
tinul államhoz vezetett volna, amelyben túl­
nyomó többséget alkotnak az arabok. Tekin­
tettel arra, hogy a legutóbbi európai esemé­
nyek elriasztó módon bizonyították be a pa­
pírra vetett garanciák értéktelenségét, ez a 
rendszer ténylegesen az arabok uralmát je­
lentené a zsidók fölött.

5. A terv a Balfour-deklaráció és a zsidó­
ság elismert történelmi jogainak elejtésére 
vezetne^

Az arab delegáció nyilatkozatában többek 
között a következőket mondja:

„A mi lényeges igényünk arra irányul, 
hogy az arabok a zsidó kisebbség teljes vé­
delmének biztosítása mellett, valamint 
Angliával szembeni szerződéses kötelezettsé­
geink keretében, többségi jogokra tegyenek 
szert. Véleményünk szerint nagyon messze 
mentünk ebben a tekintetben, tekintettel az 
angol és a zsidó érdekek megvédésére. Ha 
ennél is tovább megyünk, ez azt jelentette 
volna, hogy feladjuk többségi jogainkat. Fel 
kellett ismernünk, hogy az araboktól azt kí­
vánják, miszerint adják fel minden reményü­
ket egy tényleges független palesztinai ál­
lamra, világos azonban, hogy ha tovább 
folytatódik a zsidó bevándorlás, úgy az ara­
bok végső fokon elvesztik többségi pozíciói­
kat a zsidókkal szemben. A konferencia nem 
mutatta ki világosan, hogy mi tulajdonkép­
pen Angliának az álláspontja. Az sem tűnt 
aí világosam, hogy mit ért a kormány a zsi­
dókkal szemben fennálló kötelezettségek 
alatt, továbbá, hogy mi a felfogása a palesz­
tinai zsidó nemzeti otthonról. Mi azt hittük, 
hogy a mi akaratunk ellenére és tiltakozá-

tákkal szemben. De ebben a reményben is 
csatlakoztunk.

WEIZMANN LEVELE A KORMÁNYHOZ.
Péntek délután a Jewish Agency exekutivéje 
a következő kommünikét adta ki:

„A Jewish Agency közli, hogy a zsidó de­

legációnak a kormány javaslataira adott 
válaszát dr. Weizmann. Chaim, a Jewish 
Agency és a Cionista Világszervezet elnöke, 
a következő levélben hozta az angol delegá­
ció tudomására:

Van szerencsém közölni önökkel, hogy a 
Jewish Agenck delegációja tegnapi ülésén az 
angol és a zsidó delegációk között lefolyt 
nem hivatalos tárgyalásokról szóló kimerítő 
beszámoló elhangzása, valamint őfelsége kor­
mánya által március 15-ikén előterjesztett 
javaslatok megvitatása után a következő 
határozati javaslatot fogadta el:

A Jewish Agency delegációja, miután meg­
vizsgálta a kormány által március 15-ikén 
előterjesztett javaslatokat, sajnálattal kény­
telen megállapítani, hogy nem áll módjában 
ezeket a javaslatokat tárgyalási alapul elfo­
gadni és ezért elhatározza, hogy feloszlik.“

fi jövő héten közli a kormány 
Palesztina-poiitikáját

„önállóát

Miután a zsidó és az arab delegáció 
egyaránt elvetette a kormánynak azon „vég­
leges“ tervét, amelyet „megegyezés“ alapjául 
terjesztett a két delegáció elé, — a kormány 
most a Palesztina-konferencia csődje nyo­
mán támadt helyzetet tanulmányozza. Előző 
bejelentése értelmében a kormány rövidesen 
közölni fogja saját politikáját, amelyet Pa­
lesztinában a két fél hozzájárulásától füg­
getlenül fcg keresztül vinni. Ennek a politi­
kának a bejelentését a jövő hétre várják 
londoni körökben. Hogy milyen irányvonalak 
alapján fogja a kormány ezen politikáját, 
megállapítani és hogy az összefüggésben 
fog-e állani az eddigi javaslatokkal, vagy 
független lesz-e azoktól, — ez nem kis mér­
tékben a világpolitikai eseményektől is függ.

*
A VAAD LEUMI KIÁLTVÁNYA. Röviden 

jelentettük, hogy a Vaad Leumi, a paleszti­
nai zsidó nemzeti tanács 24 órás tiltakozó 
sztrájkra szólította fel az ország egész zsi­
dóságát. Az ugyanekkor kibocsátott kiált­
ványban a Vaad Leumi kijelenti, hogy a kor­
mány terve, amely a zsidó nemzeti otthon 
politikájának felszámolását célozza, még 
mindig előtérben áll és hogy azok az intéz­
kedések, amelyeket a kormány a zsidó be­
vándorlás szabályozására szándékszik meg­
tenni, a palesztinai jisuvnak állandó kisebb­
séggé való degradálását és a zsidó nemzeti 
otthonnak a mufti kezeibe való kiszolgáltatá­
sát jelenti. A jisuv válaszát ezekre a javas­
latokra a március elsejei össz-zsidó konfe­
rencia által kiadott manifesztum világosan 
juttatja kifejezésre. Ez a felelet úgy hang­
zik, hogy a palesztinai zsidók sohasem fog­
ják alávetni magukat arab uralomnak, A 
közeljövőben nagy és nehéz politikai harcot 
keU majd megvívnia a palesztinai jisuvnak a 
zsidó nép és a zsidó haza jólétéért, amelyet 
meg kell védenie. Egyesülve, felelősségtelje­
sen és fegyelmezetten várja a jisuv a további 
parancsokat és utasításokat.

•
A JERUZSÁLEM! ZSIDÓ VÁROSATYÁK 

MEGKEZDTÉK A „NON COOPERATION“-!.
Dr. Dániel Auster jeruzsálemi zsidó alpol­

gármester közölte Keith-Roach kerületi kor­
mányzóval. hogy a városi tanács zsidó tag­

kor a delegáció megkezdte munkáját. Tel­
jesen érthető, hogy a zsidó bevándorlás kor­
látozása ellen léptek fel. Nyugtalanul és 
nagy elkeseredéssel gondolnak arra a lehető­
ségre, hogy egy túlnyomóan arab államba 
kebelezzék be őket.

Ám bármik is legyenek a zsidók és arabok 
érvei, annyi bizonyos, hogy az angol kísér­
let csődöt mondott. A két fél között nem le­
hetett megteremteni az egyezséget. A prob­
léma, amellyel Macdonald szemben találta 
magát, már kezdettől fogva megoldhatatlan­
nak látszott. Most már a kormányon múlik, 
hogy az előbbi sikertelenségeket kipariroz- 
za, amennyiben a jövőben egészséges és sa­
játos politikát fog gyakorolni Palesztinában. 
Közben nem szabad elfelejteni a Peel-jelen- 
tés szempontjait, ama nagy államférfiul do­
kumentumot, amely az utóbbi évek együk 
történeti mérföldkövének tekinthető. E sző 
„felosztási“ a Peel-jelentés közététele óta 
Palesztinában rossz hírbe került, mindazon­
által nyilvánvaló, hogy a palesztinai prob­
léma végleges és egyedül kielégítő megol­
dása egy szövetségi állam megteremtésében 
rejlik. Remélhető, hogy az illetékes brit ál­
lamférfiak mérlegelni fogják Palesztinának 
a sziriai államokkal való egyesítését egy na­
gyobb föderációban, ahol a kisebbségek ■— 
a keresztény líbiaiak és a palesztinai zsidók 
— sokkal nagyobb fejlődési lehetőségre tart­
hatnak számot, mint amilyen egy szűk terü­
leten elvárható. A háború után Palesztinát 
és Transzjordániát elválasztották Szíria

jai, további intézkedésig, nem vesznek részt S többi részétől, amit gazdasági szempontok
a városi közigazgatásban, miután be akarják 
várni, hogy milyen magatartást határoznak 
el a zsidó nemzeti intézmények az angol 
kormány által teremtett helyzet kapcsán. 
Miután a zsidó tanácsosok távcllétében a vá­
rosi tanács határozatképtelen, a legutóbbi 
tanácsülést nem is tudták megtartani.

•
A TIMES A FELOSZTÁSI TERVBEN ÉS 

SZÍRIA ÉS PALESZTINA EGYESÍTÉSÉ-. 
BEN LÁTJA A MEGOLDÁS KULCSÁT. A
londoni Times vezércikkben foglalkozik a 
palesztinai konferencia eseményeivel és 
azokkal az indokokkal, amelyek a zsidókat 
a brit javaslatok elvetésére késztették. Az 
angol lap a következőket írja:

„A zsidók, helyzete Közép-Európában a 
konferencia kezdetekor már elég kedvezőt­
len volt. A zsidó delegátusok a csehszlovák 
függetlenség megsemmisítésével sokkal rosz- 
szabbnak Ítélték meg a helyzetet, mint ami-

sehogy sem igazolnak. Olyan mérhetetlen 
károkat okozott ez, amit jóvá kell tenni 
angol-francia együttműködéssel. Erre éppoly 
szükség van a Levantéban, mint az európai 
kontinensen.

•
I HAVONTA 10 EZER FONTOT ADNAK 

A PALESZTINA! ZSIDÓK A KOFER HA 
JISUVRA. Izrael Rokach telavivi főpolgár­
mester közölte a sajtóval, hogy egyéni meg­
adóztatás utján, továbbá fogyasztási cikkek, 
utazási jegyek és mozi- és színházjegyek 
után havonta tízezer font folyik be a Kofer 
Hajisuvra, a palesztinai zsidóság nemzetvé­
delmi alapjára. Rokach polgármester beje­
lentette, hogy a következő félévben 200 ezer 
fontot fognak összegyűjteni a védelmi alap­
ra. Bejelentette továbbá azt is, hogy Pinchas 
Rutenberg közvetítésével tárgyalások foly­
nak Londonban a jisuv képviselői és Jabo- 
tinszki között, a revizionistáknak a Kofer 
Hajisuvban való részvétele ügyében.

Csehország
Chamberlain „elszomorító sejtelmei“ 

a cseh zsidók sorsáról
..»4nik ^ Kétségbeess m,,^

alkalmából Birminghamban díszvacsorái ^anra fok AZ on^llkosságok napról
napra fokozódnak. Aki kint járt a zsidó te

alkalmából Birminghamban díszvacsorát ren­
dezett a városi tanács, amelyen megjelent a 
miniszterelnök is és nagy beszédet tartott 
A híres birminghami beszédből a Zs T I 
újabb részleteket közöl. a csehszlovákiai 
zsidók sorsáról a miniszterelnök a kővetke­
zőket mondotta:
. ~ halIjuk’ h°gy kitűnő embereket
tartóztatott le tömegesen a Gestapo. Aki 
az osztrák zsidók és politikai foglyok sor­
sára gondol, annak lesújtó és mélyen elszo­
morító sejtelmekkel kell eltelnie.

PRAGAI ZSIDÓK TRAGÉDIÁJA. Prá­
gából érkező jelentések szerint a városban

Megérkeztek a tavaszi újdonságok " “™"

992vá,aszték: léililciöllő
.. irAtJinü^ szövetekben.nőikabáf

BÍ@$2IH8|| KELMÉKBEN
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metöben, megdöbbenve látta a szokatlanul 
sok halottas kocsit és gyászmenetet. Prágá­
nak egyik nagy bérházáról pénteken, már­
cius 17-ikén, egymás után négy zsidó ugrott 
a melységbe. Igen sokan külföldre akarnak 
utazni, de a Gestapo engedélye nélkül a ki­
utazást ^ nem engedélyezik, a határokon az 
ellenőrzés rendkívül szigeru és köztudomású, 
bogy a Gestapo a kiutazási kérvényeket 
kedvezőtlenül véleményezi. Kétszáz zsidó, 
aki San Domingoba akart kiutazni, kényte- 
en volt a kiutazás terminusát elhalasztani. 

A zsidóknak a gazdasági életből való kikö- 
zosi ese óriási gyorsasággal megy végbe. A 
„Prager Tageblatt“, amely önként „gleich- 
s altolta magát, jelenti, hogy a csehszlo­
vák filmiparban „a tisztítási akció“ nem re­
mélt gyorsasággal folyik. Az összes zsidó 
igazgatók, rendezők, fényképészek, száné- 
szék, stb. már „visszaléptek“.

” - Fordítás bármely nyelven, másolás 
Dr Mandel Fordító Irodában Str. Mamoran- 
dului 24.
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4 yflzdasáyi p^yezmény 
Románia és Német­

ország kölcsönös
békeakaratát is 
kihangsúlyozza

»lit tartalmaz az egyezmény hiteles szövege
Bucuresti, március 24. Tegnapi számunk 

bar. jelentettük, hogy Románia és Német- j 
ország között nagyszabású gazdasági meg­
egyezés jött létre. Lapunk második kiadá­
sú an. ismertettük az egyezmény szövegét 
is, amelyet az alábbiakban, a hivatalos je­
lentés alapján teljes terjedelmében köz- 
■ühk, Gafencu külügyminiszter az egyez­
ménnyel kapcsolatos nyilatkozatában rá­
mutatott arra, hogy az 1935-ben megkö­
tött német-román kereskedelmi egyezmény 
megkötése óta a két állam közötti keres­
kedelmi kapcsolatok egyre intenzivebbé 
váltak. A német ipar hatalmas fellendülé­
se és a román gazdasági élet növekvő szük- 
segittéi természetszerűleg hozták maguk- 
.-.i ezt a fejlődést — mondotta Gafencu 
külügyminiszter, majd rámutatott arra, 
hogy a most megkötött egyezményt beve­
hető tárgyalások február 22-én kezdődtek.
Az előzetes megbeszélések még az el­
múlt év decemberére húzódnak vissza. 
Hangsúlyozta Gafencu külügyminiszter, 
hogy az egyezmény megkötése előrelátha­
tó volt és hogy az nincs összefüggésben az 
adott körülményekkel.

Mint arra már alkalmunk volt lapunk 
második kiadásában rámutatni, a létre jött 
egyezménynek messzemenő világpolitikai 
■a.amint belpolitikai jelentősége vám Az 
angol alsoház szerdai ülésén egy képvise- 
ő kérdésére válaszolva, Sir Samuel Hoare 

belügyminiszter már bejelentette, hogy' a 
N «maetország és Románia közötti tárgya 
hások előrehaladott stádiumban vannak...

Az egyezmény hiteles szövege

Az egyezmény szószerinti szövege egyéb­
ként a következőképpen hangzik :

I.

Egyezmény a román királyság és a né­
met birodalom közötti gazdasági kapcsola­
tok szabályozására.

A román királyságnak és a német biro­
dalomnak az a szándékuk, hogy mindkét 
ország érdekében elmélyítsék gazdasági 
kapcsolataikat, amelyek állandó fejlődés­
ben vannak, valamint, hogy' gazdasági té­
ren nagystílű és programszerű együttmükö 
fást teremtsenek. Ezekre való tekintettel, 
valamint békés szándékaik követésében 
szerződés megkötését határozták el. Ecél- 
ból meghatalmazottként kinevezték: Őfel­
sége, Románia (királya Grigore Gafencu 
külügyminisztert és loan Bujoiu nemzet- 
I&zdasági minisztert. A birodalom kancel- 
ürja. Wi'helm Fabritius meghatalmazott 
minisztert és dr. Helmut Wohltat miniszteri 
igazgatót a német négy éves tervgazdaság 
képviselőit, akik teljhatalmú megbízásaik 
Megvizsgálása és rendben találása után a 
Következőkben egyeztek meg:

1- A szerződő felek közötti együttműkö­
dés céljából a jelenlegi német-román gaz- 
dasági kapcsolatok szabályzatának kiegé- 
szitéseképen több évre szóló gazdasági ter- 

•’et készítenek el, amely alapelvként a köl­
csönös árucsere kiegyensúlyozását irányoz­
na elő. A tervgazdaság egyrészről figye­
lni be fogja venni a német behozatal szűk­
ületeit, másrészről a román termelés fej­
lődési lehetőségeit a román piac szükség­
eiéi és Romániának más országokkal való 
gazdasági kapcsolatainak szükségességét.

A tervgazdaság különösképpen ki fog 
Erjedni:

a) A román mezőgazdasági termelés fej­
lesztésére és i ránvitására. Ecélból a két
Szerződő fój illetékes szervei tapasztalatai- i 
Mak H-■seréiőse után ui mezőgazdasági j 
terméke^ művelését kezdik meg, valamint f 

edetíg müveitek intenzivebbé tételét, kü- I
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bj A meglevő mezőgazdasági ipar fej- 
esz csere uj mezőgazdasági iparágak léte- 
si «sere és feldolgozó berendezésekre.

2. A román erdő. és fagazdaság fejlesz­
tésére erdőkitermelés és erdőipar létesíté­
sére, amennyiben ez szükségesnek mutat­
kozna.

3. Gépek és berendezések szállítására a 
román bányaipar számára.

b) Román-német vegyes társaságok ala­
pítására, amelyek feltárják és értékesítik 
a dobrudzsai kalko-piritet, a bánáti króm. 
ásványokat, a Domavatra—Oresteni vidéki 
mangánásványokati Hasonlóképpen meg­
vizsgálják és értékesítik a bauxitrétege- 
ket, esetleg aluminiumipart létesítenek.

4. Vegyes román társaság alakul, amely 
a petróleum kiaknázásával, az ásványolaj 
fúrási és feldolgozási program végrehaj­
tásában dolgozik.

5. Ipari téren együttműködést teremte­
nek meg.

6. Szabad övözeteket iélesítsenek, amf. 
lyeken ipari és kereskedelmi vállalatokat 
létesítenek és ezen övezetekben raktája- 
kat, valamint átrakási berendezéseket a né-

( met hajózás számára.
7. Kiterjed a tervgazdaság hadianyag 

és hadfelszerelés szállítására a román had­
sereg, tengerészet, aviatika és hadiipar 
részére.

8. A közlekedési utak, szállítási eszkö­
zök, úthálózatok és vízintak fejlesztésére.

9. Közhasznú berendezések építésére.
10. Román és német bankok közötti 

együttműködésre mindkét ország érdeké-

Anyuka nevel.• •
»röm léin., "ikor 

éS “ 091 . Akkor látni lehet
Anyuka T^ehér fogsorát. Ónnál
ké, fénylő «eh« 90n ^

nemi és rná, hol-
NWEA-fogr«^ eredményen- 
nap ámulm ° d(, és ala-
MlVEA-fo9PaiZta 
posan

Haozó és nem hab legjobb 2x naponta.

be®, különösképpen különböző ügyletek 
finanszírozásával kapcsolatosan.

rr.
Ezen szerződés végrehajtásával az 1935 

március 23„iki német-román kereskedelmi 
es hajózási szerződésben megállapított bi­
zottságok kapnak megbízást.

m.

A két kormány bizottság azonral közölni 
fogja egymással ezen szerződéssel kapcsola­
tos szándékait. E bizottságok döntenek a 
különböző tervek megvalósításáról.

Mindkét kormány megadja a szükséges 
támogatást a szervezetek és cégek létesíté­
séhez, amelyek az I. szakaszban előirt tervek 
előkészítésével és végrehajtásával fognak 
foglalkozni és meg fogják könnyíteni a kor­
mánybizottságok által jóváhagyott tervek 
keresztülvitelét, megadva a törvény által 
szükséges engedélyeket.

IV.

Az ezen szerződés végrehajtásával kapcso­
latosan eszközlendő kifizetések a román­
német fizetési egyezmény általános rendel­
kezéseinek megfelelően történnek. a kor­
mánybizottságok megállapíthatják, hogy az 
I. szakasz 7—9. pontjaiban előirt szállítások

ellenertekének egy bizonyos százaléka tőke- 
befektetésként és az I. szakaszban előirt ter­
vek finanszírozására használható fel.

Megnyugodott az ország 
gazdasági élete

A kereskedelmi és bankpiac tevékenysége ismét normalizálódott.
Zavartalanul működnek az iskolák

BUKU/RESTI, március 24. Hivatalosan jelentik: A pénzügyi és kereskedelmi 
piacon tegnap délután mély változás következett be. Az előző nap észlelt idegesség ! 
elmúlt. Az üzletek forgalma visszatért rendes medrébe és a gazdasági élet sokkal 1 
nyugodtabb volt. A tőzsdén jelentős emelkedések történtek, különösen egyes érté- \ 
kéknél.

A bankoknál is nyugodtabb volt a helyzet. A jegybank közleménye folytán, mely­
ben bejelentette, hogy támogatja a bankokat a betétek teljes visszatérítésére, a kö­
zönség megnyugodott. A gabonánemüekben a piac nyugodtabb volt. Számos kiviteli 
rendelés történt Németország, Olaszország és Belgium felé. A szabad forgalomban a 
devizák ára csökkent.

Súlyos szankciók az élelmiszer­
uzsorások ellen

Bueuresti, március 24. Mint azt tegnapi 
számunkban már jelentettük, a kormány és 
a helyi hatóságok szigorú intézkedések fo­
ganatosítását határozták el mindazokkal 
szemben, akik egyrészt az élelmiszerárak 
terén uzsorát űznek, másrészt a pénzügyi 
piacot nyugtalanítj ák. indokolatlan maga­
tartásukkal. Az uzsoratörvény rendelkezéseit 
alkalmazva, három hónaptól kilenc hónapig 
terjedő elzárással sutják azokat, akik nem 
hajlandók élelmiszert kiszolgáltatni,, vagy 
pedig azokat a normálisnál magasabb áron 
hozzák forgalomba. Az ilyen kereskedők üz­

leteit a törvény rtelmében bezárják.
A Nemzeti Bank intézkedései

Mint a kormány hivatalos lapja közli, az 
utóbbi napokban a nemzetközi események 
hatása alatt a piacon a közönség hangsúlyo­
zott idegessége volt észlelhető.

Ezen idegesség következtében betétkivéte­
lek történtek a bankoknál és hitelintézetek­
nél.

A fővárosi és vidéki bankok szilárdságá­
nak és likvidálásának eredményeképpen vala­
mennyien könnyen eleget tudtak tenni a ki­
vételi kéréseknek, úgy ahogyan ez az elmúlt

Fondat: 1887.
Használjunk

Alapitta tott; 1887.

Beck-kávét
BECK fabrics de Cafea VALEA LUI MHIAI.

V. *

Jelen szerződés ratifikálhatni fog és egy 
hónappal a ratifikálás egyezménye kicseré­
lése után lép életbe, ami Berlinben fog minél 
hamarább megtörténni. A szerződő felok 
ideiglenesen már az aláírástól kezdve alkal­
mazni fogják.
. Az egyezmény 1944. március 31-ig marad 
érvényben. Egy évvel ezen időpont előtt fel­
mondható. Amennyiben ez nem történne 
meS"’ uSy bizonytalan időre meghosszabbit- 
taták. Ebben az esetben ás bármikor felmond­
ható, az egy éves felmondási idő respektálá­
sával, minden naptári negyedév végén.

Aláíratott Bucurestiben román és német 
nyelven, mindkettő kétkét példányban. 1939 
március 23-án.

A román királyság nevében:
Grigore Gafencu loan Bujoiu
külügyminiszter nemzetgazdasági

miniszter
A német birodalom nevében :

Wilhelm Fahr!tus dr Helmut Wohltat
meghatalmazott minisztériumi igazgató,

miniszter a Vier jahresplan" meg­
bízottja.

év szeptemberében is történt, midőn hasonló 
események mentek végbe.

Hogy a betétes közönség kéréseinek to­
vábbra is eleget tudjanak tenni, a román 
Nemzeti Bank megtette a szükséges intéz­
kedéseket az iránt, hogy az összes szükséges 
hiteleket a bankok rendelkezésére bocsátják, 
bármilyen nagy összegekre is lenne szükség-.

A román Nemzeti Bank birtokában lévő 
arany fedezet helyzete elég erős ahhoz, 
hogy lehetővé tegye a Nemzeti Bank szá­
mára ezt a bankok és hitelintézetek támo­
gatására szolgáló akciót, minden nehézség 
és valutánk minden megcsorbítása nélkül.

A Banca Na^ionala ezen intézkedései foly­
tán azok, akiknek betétjeik vannak bankok­
nál, vagy más intézményeknél, bizonyosok 
lehetnek abban, hogy semmilyen körülmé­
nyek között semmilyen veszteséget nem 
fognak szenvedni.

Van elegendő cukor

BucurCsti, március 24. A kormány ismé­
telten a fogyasztó közönség tudomására 
hozza, hogy a cukorgyárak teljesen elegen­
dő árukészlet fölött rendelkeznek a fogyasz­
tás kielégítésére. A kereskedők kéréseit az 
egész ország területén még akkor is, ha a 
rendelések túlzottan nagy mennyiségre vo­
natkoznának, kielégítik és ki fogják a jövő­
ben is elégíteni minden fenntartási nélkül.
A közönségnek tehát semmi oka sincs arra, 
hogy nyugtalankodjék a cukorellátás miatt!

Zavartalanul működnek az iskolák

Bucuresti, március 24. Petre Andrei köz- 
oktatásügyi miniszter fogadta a sajtó kép­
viselőit és közölte velük, hogy a kormány 
megtett minden intézkedést az iskolák nor­
mális működése érdekében. Azokban az isko­
lákban, ahol a tanárok egy részét behívták, 
azonos, vagy rokonszakos kollégáik fogják a 
távollétüket helyettesíteni. Az elemi iskolák­
ban a tanítók helyettesítése a benemhivottak, 
részben pedig a lelkészek és nyugdija» ta­
nítók utján történik.

A katonai gyakorlatokra behívott diákok 
távollétét a behívás ténye jogosan igazolja, 
tehát ezt nem fogják hiányzásnak betudni.

Az iskolák húsvéti vakációja egyébként a
von de; 2-i>án kezdő ,"k<
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KISEK
— Dacunk legközelebb! száma — a nyom- 

íiai munkások kollekt’.vszerződése által e’ó'irt 
teái munkaszünet miatt — kedden reggel a 
rendes időben jelenik meg.

— Svédország újabb áldozatokat hoz a 
nemzetvédelemért. Stockholmból jelentik: 
A svéd miniszterelnök a kamarában javasla­
tot nyújtott be Svédország katonai erejének 
újabb fejlesztésére. Sandler külügyminiszter 
beszédet mondott, amelyben kifejtette az 
északi államok együttműködés ének szüksé­
gességét semlegességük és szabadságuk vé­
delmére. Ez az együttműködés vonatkozik az 
A lanad szigeteken teendő intézkedésekre is.

— Orvoskongresszus Teroesvárott. Temes­
várról jelentik: A temesvári orvoskamara
elnöke, Suciu Jenő dr a kamara főtitkárá­
val. Todan I. dr kerületi orvossal egyetem­
ben megtette az előkészületeket egy Temes- 
v írott megtartandó nagyarányú orvosi kong- 
i'tsszus megtartására, amelynek időpontját 
március 25 és 26-ban tűzték ki. A kongresz- 
szust ma, szombaton délután hat órakor Su­
tán Jenő dr kamarai elnök nyitja meg egy 
előadással. Utána Urechia I. C. dr bécsi 
egyetemi tanár és Rottmann Sándor dr bécsi 
egyetemi tanár tartanak előadást. Vasárnap 
ez előadások délelőtt féltizkor kezdődnek. A 
következők tartanak előadásokat: Buzoianu 
I. dr kolozsvári egyetemi tanár, Daniel’o ár 
kolozsvári egyetemi magántanár, NaganuLu 
di- orvos és Reusz Albert bécsi egyetemi ta­
nár. Délután Simian I. dr bucuresti, Gomoiu 
dr főorvos és Tepose Emil dr kolozsvári 
egyetemi tanár tartanak előadásokat. Az elő­
adások után a Palaceban a résztvevők köz­
ebéden vesznek részt. Az orvorkamara tag­
jait felhívják, hogy minél számosabban je­
lenjenek meg az érdekes és nagyjelentőségű 
el ö adássorozaton.

— Kibővítik az amerikai hajómüveket. 
Washingtonból jelentik: Az Egyesült Álla­
mok kormánya minden intézkedést megtett 
az állami hajómüvek olymérvü kiépítésére, 
hogy azokon 45.000 tonnás csatahajókat le­
hessen építeni.

— Meggyilkoltak és kiraboltak egy lippai 
öregasszonyt. Lippárói jelentik: Béé Katalin 
ö9 éves lippai özvegyasszony magánosán élt 
házában. Úgy tudták, hogy vagyonos és na­
gyobb összegű pénzt tartogat lakásában. 
Ezt a körülményt használták ki azután ed­
dig még ismeretlen banditák, a tik az elmúlt 
éjszaka behatoltak az özvegyasszony laká­
sába. Az álmából felriadt asszonyt meg­
támadták és egyetlen késszurással megölték.
A szúrás Béé Katalin nyakát érte és nyom­
ban halált okozott. Az özvegy halála után 
átkutatták az egész lakást, majd elmenekül- [ 
tek. A rablógyilkosságot Béé Katalin leánya j 
fedezte fel, aki tegnap reggel akarta meg­
látogatni. A rablógyilkosságról értesítette a 
lippai rendőrséget, amely megindította a 
nyomozást. Eddig még nem sikerült meg­
állapítani, hogy a gyilkosok mennyi pénzt, 
vagy milyen értéktárgyakat vittek el.

GALLIA
A TAVASZI SZEZON NAGY ÚJDONSÁGÁBÓL, A

NOVOLÉNE SZÖVETEK-
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FIÓKOK AZ ORSZÁG ÖSSZES JELENTŐSEBB VÁROSAIBAN

— Legideálisabb hashajtó, vértisztitó, epe- 
baj tó a Dr. Földes-féle Solvo pirula. Szék­
rekedés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyo­
morron tás, felfúvódás, gyomor- és hátfájdal­
maknál teljes gyógyulást nyújt. Egy doboz 
ára 20 lej. Minden városi és vidéki gyógy­
szertárban és drogériában kapható.

— Koncentrációs tábor Prága mellett. A 
Times prágai tudósítója szerint a Gestapo j 
folytatja a politikai ellenfelek tömeges letar- I 
tóztatását, elsősorban a zsidók között. A 
Prágától húsz kilométernyire fekvő Milovi- 
cében koncentrációs tábort rendeztek be. 
ahová beszállították már az első foglyokat. 
Ezek között van a prágai HICEM vezetője, 
Mária Schmolka asszony, aki egyébként irá­
nyítója volt a prágai menekültügyi bizott­
ságnak. Emiatt az egész menekültügy fenn­
akadást szenved. Egyúttal lezárták a Pa- 
lesztina-Hivatal helyiségeit is. A Times to­
vábbi jelentése szerint a német nemzeti szo­
cialisták és a Hlinka-gárda Bratiszlavában 
és Szlovákia más városában kíméletlen zsidó­
ellenes akciót kezdett. Az összes zsidókézen 
lévő teher- és személyautókat elkobozták, 
zsidó lakásokat kutatnak át és kifosztják 
azokat. A jómódú zsidók házai előtt őrsé­
geket állítanak fel, nehogy a lakók bármi­
lyen értékes tárgyat is eltávolítsanak a la­
kásokból, mielőtt azokat a Hlinka-gárda 
tagjai át nem kutatják. A zsidók ezrei me­
nekülnek pénzeik és vagyonuk hátrahagyá­
sával a magyar határ felé. A londoni lapok 
jelentése szerint Kárpátaljában zsidó üzlete- ' 
két fosztogattak. Számos zsidót kiűztek la- ] 
kásából és több halálos áldozata is van a > 
küldözésnek. A hírek ellenőrzésére egyelőre 
a:mcsen mód. j

— Eljárás indult több szatmári lakos ellen 
rémhírterjesztés miatt. Szalmáiról jelentik: 
A rendőrség állambiztonsági osztálya több 
szatmári lakos ellen eljárást indított tenden­
ciózus rémhírterjesztések miatt. Dr Cighi 
loan szigurancafőnök folytatta le ebben az 
ügyben a nyomozást, amelynek befejeztével 
elrendelte Zahari Sándor, Suhai Dávid, Ká­
das István, Fleckenstein Erzsébet szatmári 
lakosok őrizetbevételét. Rajtuk kívül eljárás 
indult Puskás Ferenc felsőbányái nyugdíjas 
ellen, akit szintén őrizetbe vettek és bekísér­
tek a szatmári rendőrségre. Az örizetbevett 
egyéneket kihallgatásuk után átszállították 
a kolozsvári hadbírósághoz. A rendőrség is­
mételten felszólítja a város lakosságát, hegy 
anindénki tartózkodjék az álhirek terjeszté­
sétől, mert a rémhirterjesztőkre igen szi­
gora büntetés vár.

Csuzt, köszvényt és minden hüléstöl eredő 
fájdalmat azonnal megszüntet a valódi 
Diana, sósborszesszei való bedörzsöl és.

— A német munkafront vezetője — Rómá­
ba utazott. Dr Ley, a német munkafront ve- 
zeötje a Führer megbízásából Olaszországba 
utazott, hogy ott résztvegyen a fasiszta párt 
húszéves fennállása alkalmából rendezett 
ünnepségeken.

— Mikor indul egy millió telepes Abesz- 
sziniába? Rómából jelentik: A Le Colonie 
nevű olasz hírszolgálati iroda arra a kér­
désre válaszol, hogy Olaszország mikor kez­
di meg Abesszínia tervezett betelepítését. A 
hírszolgálati iroda közli, hogy a telepítési 
akció tervei szerint egymillió olaszt fognak 
az impériumba kiküldeni abban a pillanat­
ban, amikor a tájékozódó eljárás legalább 
is alapvonalaiban megállapításokra jut. El­
sősorban is azt kell megállapítani, hogy mi­
lyen a helyzete és kiterjedése azoknak az 
abessziniai területeknek, amelyek alkalma­
sak arra, hogy oda fehér ember leteleped­
jék. Ezidö szerint azon tekintetben folynak 
a kutatások, hogy hol van Abesszíniában 
megfelelő kiima, viz és melyek azok a terü­
letek. amelyeknek gazdasági megművelése 
eredménnyel kecsegtet. Az iroda jelentése 
szerint nincs már messze az az időpont, 
amikor az olasz telepesek útnak indulhatnak’, 
Logy a kijelölt és részben előkészített fal­
vakat benépesíthessék. Egyébként Addisz- 
Abebában „faj-higéniai“ okokból a színes és 
fehér lakosságot teljesen elkülönítették. Ad- 
disz-Abeba külvárosai részére különleges 
autóbuszjáratot létesítettek, amelyet kizáró­
lag benszülöttek használhatnak.

— Kolozsvár város vezetősége rendkívül 
szigora köztisztasági rendeletet adott ki. 
Kolozsvár város köztisztasági szabályrende­
lete előírja, hogy minden háztulajdonos kö­
teles a telke előtti gyalogjárót naponként a 
kora reggeli órákban letakaritani. Minthogy 
ennek a rendelkezésnek az utóbbi időben so­
kan nem tettek eleget, a város vezetősége a 
napokban rendkívül szigorú felhívást adott 
ki. amelyben a köztisztasági szabályrendelet 
előírásaira hivatkozva, felhívja a háztulaj­
donosokat, hogy a telkük előtti gyalogjárót 
rendesen takarítsák. A város vezetősége 
szigorú megtorló rendelkezéseket helyez ki­
látásba azokkal szemben, akik a rendelke­
zésnek nem tesznek eleget. A rendelet be­
tartását a rendőrség közegei, valamint a 
város köztisztasági ügyosztályának vezetői 
ellenőrzik. A kihágásokról jegyzőkönyvet 
vesznek fel ős a járásbírósághoz teszik át, 
amely a fennálló rendelkezések értelmiben 
szigorú bírságokat róhat ki a vétkesekre!

— Nagy István hagyatéki kiállítása va­
sárnap délelőtt nyílik meg a helytartóság 
üvegtermében. A pár év előtt elhunyt zse­
niális erdélyi festőművész hagyatéki kiállí­
tását vasárnap délelőtt nyitják meg a hely­
tartóság székhazának üvegtermében. Rend­
kívüli művészi esemény lesz ez a gyűjtemé­
nyes kiállítás, amelynek válogatott anyaga 
teljes nagyságában dokumentálja a nagy 
művész különálló helyét a művészettörténet­
ben. A kiállítás rendezősége ezúton hívja 
meg a művészet iránt érdeklődő közönséget.

— .Jugoszláviában a nagy havazás miatt 
sok helyen megakadt a közlekedés. Belgrád­
iból jelentik: A hirtelen téliesre fordult idő­
járás következtében Jugoszláviában rend­
kívül erős havazás indult meg. Néhol a hó 
magassága elérte a másfél métert. Ez sok 
helyen -megakadályozza a közlekedése. A 
dühöngő szél sok helyen hó torlaszokat 
emelt, így két szemédvvonatot is betemetett. 
Egyes vidékeken szünetel a vasúti forgalom: 
A dalmát partvidéken olyan erésméretű a 
havazás, amilyenre száz év óta nem volt 
példa.

— Schuschnigg volt kancellár súlyosan 
megbetegedett. Londonból jelentik: A Daily 
Telegraph bécsi jelentése szerint Schuschnigg 
volt osztrák kancellár influenzában súlyosan 
megbetegedett. A katonai hatóságok erre 
való tekintettel hozzájárultak ahhoz, hogy 
Schuschniggot megfelelő ápolás végett sza­
natóriumba szállítsák. A volt kancellár fele­
sége felkereste Bürckel birodalmi helytartót 
és arra kérte, hogy rendelje el férjének sza- 
badlábrahclyezését. Ez azonban egyelőre nem 
következett be.

Modern Ortopédia
Orvéul rendelésre Is
Koton István Oradea, Parcul 

Traian 1. Női és férfi divatcipök.
Gipszlenyomat vétel. füjjíjj

— Kisebb földrengés Szatmáron. Szatmár- 
ról jelentik: Ma reggel 8 óra előtt különös 
jelenséget észleltek Szatmáron. Néhány ap­
róbb földlökés volt észlelhető, amely azon­
ban következmények nélkül múlt el. Egyéb­
ként a földrengés, értesülésünk szerint, nem 
okozott anyagi kárt Szatmáron.

— Merényletet követtek el Csang-Kai-Sek 
marsall volt szárnysegéde ellen. Sanghaiból 
jelentik: Japán forrásból származó hírek
szerint négy kínai met-ényletet követett el 
Wangi-Csung-Csei, Csang-Kai-Sek marsall 
yqlt szárnysegédé ellen. Wang-Csung-fCíM 
mint ismeretes, elpártolt Csang-Kai-Sektől 
és a japánokhoz ment át. A merénylők go­
lyója nem talált, mig Wang-Csung-Csei 
e§yák hívét, annak feleségét a golyók súlyo­
san megsebesítették.

Egyiptomban ellopták a még megma­
radt abessziniai koronaékszereket. Kairóból 
jelentik: Wolete „hercegnő“, a volt abesszi- 
niai trónörökösné jeruzsálemi látogatásáról 
Egyiptomba visszaérkezve, Abhasiában lévő 
házában hült helyét találta a megmaradt 
abessziniai koronaékszereknek, amelyeknek 
őrzését rábízták. Az eltűnt kincsek között a 
legértékesebb volt a császárné gyémántokkal 
kirakott aranykoronája és Sába királynőjé­
nek aranyérme, a királynő domborművű arc­
képével. A hercegnő azonnal közölte az ese­
tet a kairói kormányzósággal, mely az el­
tűnt kincsek leírását megküldte az összes 
egyiptomi ékszerészeknek, bankoknak és zá­
logházaknak.

Á rmm mm mí&űmj hstmtév
i Sok minden, ami egykor meseszert!- 
i nek tűnt, közben valóra vált. Az enr 
I bér megtanult repülni, a legkisebb éli',- 
I lényeket millió szoros ngyitásban nézni 

és most már meg van a fiatalság 
kútja is, egy szer. mely fiatalít és szé­
pít: Mílkuderm-Hautsahne és Milku- 
derm.-'Milchfelítcréme, a kozmetikai 
tudomány utolsó megnyilvánulásai. A 
Milkuderm-készitmények valóra vált­
ják az örök női szépség álmát.
MWWUBU vi nmanMMBMMnMn ■ 1 hhim

Beiktatták a költségvetésbe 
az uj állami intézményeket

Bucuresti, március 24. Az uj kormány­
rendszer által teremtett intézmények eddig 
átmeneti intézkedések alapján működtek, 
Az uj költségvetés végleg biztosítja ezen in­
tézmények helyzetét, amelyek közül legfőb­
bek a kővetkezők: A nemzeti leltár minisz­
tériuma, a társadalmi szolgálat, a kisebbség: 
főkormánybiztosság és az állam föellenom- 
nek testületé.
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Kényszer lakhelyet jelöltek ki 
Manoleseu Slrunga számára
Bucuresti, március 24. Hivatalosan köz­

ük: A belügyminisztérium kényszer lakhe­
lyet jelölt ki Manolescu Strunga voll mi­
niszter és I. Sangheorghiu professzor szá­
mára. riasztó hírek terjesztése miatt.

— Meghosszabbították a danzigi szénát»« 
mandátumát. Varsóból jelentik: Danzigbar. a 

, szenátus mandátumát további négy évvel 
rendeletileg meghosszabbították azzal az in­
dokolással, hogy az uj választások sek pénzt 
emésztenének fel. A szenátus 72 tagja közli: 
70 a nemzeti szocialista párthoz tartozik. 
Az Egyesült Államok eddigi danzigi fökon- 
zulátusát áthelyezte a lengyel Gdynia kikö­
tőjébe.

— Házasság. Czerjék Ilonka Cluj és Ro­
senthal Márton Cluj március 26-án a kolozs­
vári neolog templomban tartják egybekelés 
ünnepélyüket.

— Eljegyzés. Kombaum Berta Be cl ear A 
Korovitz Jenő Viseul de Sus jegyesek.

— Véget ért az orosz kommunista párt 
kongresszusa. Moszkvából jelentik: Az orosz 
kommunista párt kongresszusa tizenegy nap: 
tanácskozások után bezárult. Megválasztot­
ták a kommunista párt uj vezetőségé: is. 
Jellemző, hogy az uj vezetőségbe a régi ki­
próbált bolsevisták közül mindössze tizenha­
tan kerültek be.

— Aláírták az uj francia-lengyel kereske­
delmi szerződést. Párizsból jelentik: Párizs­
ban tegnap írták alá az uj francia-lengyel 
kereskedelmi szerződést, amely- a két ország 
közötti gazdasági kapcsolatok kimélyítését 
célozza. Ugyancsak Párizsból jelentik, hogy 
a korábban félbeszakított francia-román gaz­
dasági tárgyalásokat már a legközelebbi na­
pokban újból felveszik.

— Dánia nem Csehszlovákia... Koper-
hág’ából jelentik: Staun ing dán miniszter­
elnök beszédet mondott Kopenhágáoar. 
amelyben legélesebben bírálta Fritz Clausen 
a nemet ellenzék vezetője által elmondott 
beszédet. Kijelentette, hogy Clausen olyas 
szavakat használt, mintha Dánia ugyan­
olyan helyzetben volna, mint Csehország". A 
történtek után vele, mint hazaárulóval egyet­
len dán ember sem állhat szóba.

— Idősebb embereknél, kiknek széklet* 
rendellenes és fájdalmas, sokszor mái’ nap:
3—4 evőkanál természetes „Ferenc József' 
keserüviz is meghozza a megfelelő bélkiürü- 
lést és a kielégítő anyagcserét s igy jelentős 
megkönnyebbülést idéz elő. Kérdezze meg 
orvosát.

— Bombamerénylet Haifában. Hátrább
jelentik: Az európai negyedben tegnap bom­
ba robbant, amely egy arabot megölt, mási­
kat pedig megsebesített. Tulkarem mellett 
terrorista akciókat követtek el.

— Mellbelőtte magát, amikor meghallotta 
a törvényszék ítéletét. Budapestről jelenni 
Dobos Jenő budapesti kereskedőt tizenegy 
rendbeli csalás vétsége címén a törvényszék 
nyolc hónapi fogházra ítélte. Ma déleiét: 
a fellebbviteli tárgyaláson a tábla a bünte­
tést egy évi és nyolc hónapi fogházra emelt* 
fel. Dobos midőn az Ítéletet meghallotta re­
volvert rántott és mellbelőtte magár Se- 
lyos sérülésével kórházba szállították.
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iorsjü professzor érdekes cikke
Bucuresti, március 24. A „Neamul Ro- 

mänesc" tegnapi számában Iorga profes­
szor tollából az alábbi, rendkívül érdekes 
sikk látott napvilágot ,fNem ismerni a tör­
ténelmet“ cim alatt.

Sokat fognak vitatkozni még azon, hogy 
mi haszna van a történelem ismeretének 
és főleg megértésének, igazi megértésének. 
Egyesek egész egyszerűen tagadják. Paul 
Valeri kortársi francia költő például kü­
lönös makacssággal tagadja.

De íme a körülmények, a borzalmas, ci­
vilizációt romboló körülmények, amelyek­
nek tanul és szenvedői vagyunk, másképen 
beszélnek.

Lj birodalmak alapításáról van szó. Min­
den jogon, minden elven, minden embersé­
ges meggondoláson át. Ezzel szemben oly 
nyílt brutalitással, aminöre még nem volt 
példa a világtörténelemben.

Azok, akik a dolgok bizonyos rendjének 
lerombolásán dolgoznak, amelyben oly so­
kán hittek, kétségtelenül vnem-történé-
mk" ' historikusok), idegenek minden 
történelmi gondolkodástól; és azok, akik 
jajgatnak, hogy most -már elveszett nem­
zetük és azok is, akik örülnek, hogy ez a 
nemzet igába kerül, éppen annyira á-his- 
wrikusok“ fájdalmukban éppúgy, ” mint 

I örömükben. ' ’
Ha megértették volna a történelmet, 

mmot vetettek volna azzal, hogy ezek az 
mzes bibliai „behemotok“, ezek a plezio- 
mruszok es ichttezauruszok nem marad­

imnak fenn.
hern tudtak ezt megcsinálni a Bábel is- 

Vmkaromló tornyait építők elődei, midőn 
yW vallási eszme képezte alapjukat. Nem 
I. ® gcsinálni az a rendkívüli harci és 
Itervező-zseni, aki Napoleon volt.
I Megcsmálhatná-e vájjon kizárólag a fco. 
Imi rnechamlca mai fölénye, a zseniális
I teiJigevcm szükséges elemei nélkül? 

Felteszem a kérdést.“

Néhány nap múlva hazamennek 
a tartalékosok

mA kormány félhivatalos lapja, a „Romá- 
|„./..,n!ai svaimban „hadsereg a béke szol-
\Jl abT am aLatt több€k között a kö­
vetkezőket írja:
l,ít;!eSSéS^ Volt minden biztonsági 
I-L A:uest meSrtenni, mert bármely gyenge 
^ latszatr, is sebezhető pont eggyel 

; b csábítás azok számára, akik Jkép-
Ui- F haSZnot húzhatnak egy általá­
ig onflagracioból. Hinni mégis a béké-
|iowLarm a bekét és diPlomáciai téren 
CS garantáIásáért - ez volt a
L k kötelességünk. Románia nem hi-
IkcióbóieM a kényesebb és diszkrétebb
II S1m’.a ^ döntő jelentőségű föld-
|táaiás7'dZaaStf 65 katonai szerepünkre 
h Va EuróPának ebben a részében. í 
LSkk h&gy 6gész külpolitikánkat a leg- |
K sitr'i2”“5 TCTeti' 32 ered« '
Ife/? k annak feltevésére, hogy né- 
UL?l™lVa a hehivott tartalékosok 
vktraté T. 'tek tűzhelyükhöz és minden 
I ehet rendes medrébe.

zőhh °Sabb uépek. amelyeknek kedve­
zőbb földrajzi helyzetük és erősebb kultu-
ródtak2gyVerZetÜk VOlt’ eleStek és Szétszó-

A mostani időkben, midőn az imperializ- 
™.°k, a gazdasági hegemónia finomabb 
L^lkajat kovetlk és meghagyják a poli­
tikai szabadság illúzióját, a behatolási és 
nnektalasi módszerek mások, bár ugyan­

azon celt követik. Annál inkább ellent fo­
gunk állni nekik. Erre felkészültünk. Saját 
jóakaratunkból és mérlegelve bármely gaz- 
Msagi nagyhatalommal való gazdasági 
kpcsolatmnk előnyeit és hátrányait, min­

dig készen vagyunk természetesen arra,
_ °gy tárgyaljunk, hogy egyezményeket 
kössünk. Sohasem adtunk okot azonban 
Qrra az abszurd tévhitre, hogy engednénk 
a kényszernek, hogy eladnánk lelkünket
9V joj táplált, de férges test kielégíté­

sére.
Ezért szegeződtek reánk szemek, midőn ; 

3 . ,u megcáfolása után is bizonyos presz- I 
sziorol beszéltek, amelynek célja Románia I 
gazdasági alárendelése volna. Ahogy el vol- ! 
unk szánva arra, hogy megvédjük. területi * 

fdggetlensegünket, méltóknak éreztük vol- 
na magunkat ar,ra is, hogy adott esetben 
megyedjuk gazdasági függetlenségünket 
is. Nem vagyunk trakzakciók tárgya. Ezt 
tudjak Európa összes nagyhatalmai, ha 
ebben valaha is kételkedtek volna. Ezen a 
pozíción állva, területi integritásunk és 
teljes gazdasági függetlenségünk védelmé­
ben úgy hisszük, hogy ismét a békét szol­
gáltuk es szolgáljuk.“

A fentebbi cikk a kormány félhivatalos 
csütörtök reggeli számában jelent meg, a 
roman német gazdasági egyezmény ismert­
té valasa előtt.

niszter és Ortega tábornok. Cartagina volt 
kormányzója.

A francia és angol politikai körök álta­
lában nyugodtan fogadják a spanyol drá­
ma váratlanul gyors befejezését. Madrid 
és a megmaradt köztársasági terülő- ek el­
foglalása tovnbbi vérontás nélkül fog vég- 
bemenni.

Schfíehlra bízzák a cseh 
nem Keli hónktól el veil pénzek 

kezeléséi
London, március. 24. A „Daily Mail“ je­

lentése szerint Göring felkérte Schachtet, 
aki Svájcban kölcsöntárgyalásokat folytat, 
bogy térjen vissza Berlinbe. Schachtra ál­
lítólag a cseh nemzeti banktól elvett 18 
és félmillió font kezelését bízzák rá, ame­
lyet külön alapnak tekintenek a négy éves 
tervgazdaság keretein beiül. Az sincs ki­
zárva azonban, hogy Schacht visszatér a 
Birodalmi Bank élére.

Halálosvégii kárdyaparii 
e9y temesvári vendéglőkén
Az 6rájá‘ aUr,a meümenleni a lraSifcDSvégü diák
arat március 9a .

— A női betegségek gyógykezelésében a 
természetes „Ferenc József“ keserüvizet 
gyakran alkalmazzák, mert reggel éhgvo- 
morra egy pohárral könnyen bevehető, rend­
kívül enyhe hashajtó hatása pedig gyorsan 
es minden kellemetlenség nélkül jelentkezik. 
Kérdezze meg orvosát.

. TtoMsoara’ március 24. Halálosvégü revol­
ver es dráma játszódott le péntek reggel 

aromnegyed kilenc órakor a Terminus szál. 
lóban, amelynek áldozata Diaconescu Andrei 
műegyetemi hallgató. ....... "
. DÜlconescu csütörtök este Stangu loan 

vermesi adóhivatali tisztidselövel betért a
,7endéglÖjébe’ 81101 egész éjszaka 

kártyáztak. A reggeli órákban, midőn Dia- 
conescu 47° lej veszteség után még az órlját 
. kénytelen volt zálogba tenni, kijelentette 
-egy nem folytatja tovább a játékot. A kö­

vetkező pillanatban az asztalon fekvő pénze 
és órája után nyúlt, majd el akart távozni a 
helyiségből. Emiatt szóváltás támadt köz­
tük amelynek során Stangu revolvert rán­
tott és több lövést adott le Diaconeseura A 
golyók a műegyetemi hallgató tüdejébe fú­
ródtak, azonnali halált okozva,

A helyszínre röviddel ezután rendőri bi­
zottság szállt ki. Kihallgatták Strangu adó­
hivatali tisztviselőt, akit a jegyzőkönyv fel­
vétele után letartóztatták.

Április 12-én kezdi 
a magyar felsőház a 

törvény vitáját
Hétfőre halasztották a javaslat képviselőházi vitáját

Baloldali felkelés 
Eqtiadorban ?

Litó, március 24. Equador köztársasá­
gában állítólag marxista felkelést kísérel­
tek meg, amelyet diáksztrájk vezetett be. 
A diákok elfoglalták az egyetemet, a csend 
öröknek azonban sikerült a sztrájkotokat 
leszerelni. Hir szerint egy marxista kép­
viselő szikratáviratát fogták el, aki az 
iránt érdeklődött, hogy sikerült-e a forra­
dalom, majd utasítást adott a jobboldali 
vezető személyiségek meggyilkolására és a 
bankok kifosztására.

Budapest, március 24. A kcpviselőház pén 
tok délelőtt folytatta a zsi dó törvényjavaslat 
vitáját. Vitéz Bobori házelnök délelőtt 10 
órakor nyitotta meg az ülést, amelyen a tör- 
veryjayaslat 20, 21, 22, 23, 24 és 25. szaka­
szát tárgyalták le. A hozzászólások során
Me^i0lalL-IÍUPí>ert Rezsö- Vázsonyi János, 
Melsler Karoly, Payr Hugó, Peyer Károlv, 
Brozdi Győző, Kéthly Anna, Fesztetics gróf. 
stb. A képviselők hozászólásaira Tasnádi 

András igazságügyminiszter válaszolt.

A letárgyalt szakaszokat a képviselöház vá1 
tozatianul fogadta el. Az ülést ezután be- 
rexesztették, amelynek folytatását hétfőre 
haiasztották el.

A zsidótörvényjavaslatot hétfőn küldik át 
a felsőházhoz, amelynek illetékes bizottsága 
azonnal megkezdi a javaslat tárgyalását. A 
javaslat általános vitájára a felsőházban 
április 12-én kerül sor.

A képviselöház sorrendben következő tör­
vényjavaslata a földreform lesz.

Szvelkovies miniszterei nők 
bejelenti a horvát kérdés 

rendezését
BELGRAD, március 24. A szenátus teg­

napi ülésén Szvetkovics miniszterelnök újabb 
beszédet mondott a ho^ át kérdésről. " Ma 
m8r ~ mondotta Szetkovics — a parlament 
jobb- és baloldala egyaránt elismerik, hog> 
JugoszláHa legfontosabb belső kérdése á 
horvát probléma, illetőleg a velük való meg­
egyezés. Műiéi sürgősebben tényleges me«- 
cg^*^z€sre kell jutnunk vTeliiIv.

A kormány ez iránti készségének első je­
léül 170 ezer h orva tót részesített amnesztiá­
ban.

leuró!^ €zexben a napokban az összes nagy
PontSikr“ szemei reánk össz- 
gazda_,tak- Földrajzi helyzetünknél és 

fo»va, amely annyi nyers 
fa, 'rl 1' ‘magában; azon ténynél fog- 
anaeiv -Ve ^ va§yunk sok olyan árunak, 
Sai L«!:1 nem helyezhető el; straté- 
NeszwJ^tUnJtr%1 f°gva az imperialista 
tániak desek útkereszteződésénél _ Ro- 
ielenten-iridÍg olyan jelentett és fog
tők hat' a,meIyre a legkülönbözőbb vonz- 
iiink - ]ßa ", Ez volt a mi történeimi sor- 

egtav°labbi századok óta. Ez is 
<eltéte, sak a rórmák, metódusok, külső 
to, arn^, 1 ^ hoztak. Más időkben a vonz- 
?ai ^ , yeket magtárunkkal és a Duná- 
\ hódit'°r-°^Unk: a rógi imperiálizmusok- 
^exió,fSl ‘fekvésekben és mohó területi 
ütk 4jj . 8 jutott kifejezésre. Ellen tud- 
^ Megőriztük függetlenségünk-

3 h> minimumát akkor, midőn

Franco csapatai ma bevonulnak
Madridba?

Állítólag felíetel nélkül megadják magukat a köztársaságiak
RllTfins* O/l AT____ 1 •Burgos, március 24. Nemzeti spanyol 

politikai körökből származó értesülések 
szerint a Franco -kormány közvetítők utján 
érintkezésbe lépett a spanyol -köztársasági 
néptanács megbizottaival. A köztársasági 
kormány belátta, hogy hiábavaló minden 
ellenállás és ezért hajlandó feltétel nélkül 
letenni a fegyvert Franco tábornok sere­
gei előtt.

Egyidejűleg jelentik Sürgősből, hogy 
Petain marsall, Franciaország újonnan ki­
nevezett nagykövete megjelent a külügy­
minisztérium helyiségeiben és bemutatta 
megbízólevelét.

London, március 24. A Franco kormány­
hoz közelálló körök közlése szerint a spa­
nyol nemzeti csapatok ma, szombaton reg­
gel bevonulnak Madridba.

Róma, március 24. A Popolo di Roma 
értesülése szerint Madridból repülőgépen 
három köztársasági spanyol megbízott ér­
kezett Burgosba, -hogy a kapitulációról tár­
gyaljanak. A lap azt a megerősítésre szo­

ruló hirt közli, hogy’ a köztársasági meg­
bízottak feltétel nélkül biztosítanák Fran­
co tábornok csapatainak Madridba való be­
vonulását. Ugyancsak a Popolo di Roma 
értesülése szerint, a nemzeti Spa­
nyolország egy másik városába hat köz­
társasági megbízott érkezett és ott ugyan­
csak a megadásról tárgyaltak.

Burgos, március 24. Petain- marsall ma 
nyújtja át megbízó levelét Franco tábor­
noknak, a nemzeti Spanyolország fejének. 
Az átadás különösen ünnepélyes külsősé­
gek között történik.

Burgosi jelentés szerint egyébként Mad­
ridra ma kitűzik a fehér zászlót. A köztár­
sasági csapatok már utasítást is kaptak 
parancsnokaiktól, hogy álljanak készen a 
fegyverletételre.

A kapitulációs tárgyalásokat a legna­
gyobb titokban folytatták Burgosban.

Ma Madridból öt parlamenter repült 
Burgosba, közöttük van Carille belügymi-

Lebrim elnök vissza­
utazol! Párizsba

Calais, március 24. A Lebrun köztársa- 
sági elnököt és feleségét szállító különvo­
nat ma délben 12 órakor Dowerbe érke­
zett. Útjára a glauchesteri herceg kísérte 
el. Lebrun a Cot d'Azur fedélzetére szállt 
amelynelí elindulását üdvlövések kisérték. 
Repülők és torpedórombolók kisérték a 
'Cot d'Azurt a Calais kikötőig, ahová 12 
óra 55 perckor érkezett meg.

Innen az elnököt és feleségét külön vo­
nat vitte Párizsba.

Japánt közelről érintih 
az európai események

A japán helyettes külügyminiszter tiltako­
zása Moszkvában

Tokió március 24. A Nisi Nisá cimü japán 
ap arról ír, hogy Japánt közelről érintik az 
európai események. Ha Anglia és Francia- 
ország — írja a lap — Amerika és a. szov­
jetek bevonásával Németország ellen szövet­
nének, úgy a nyugati nagyhatalmak nem 
volnának többé abban a helyzetben, hogy a 
Távol-Kelet ügyeibe beleavatkozzanak.

Tokió, március 24. Savata helyettes kül­
ügyminiszter erélyes tilakozást intézett 
Szovjet-Oroszországhoz, a legutóbbi moszk­
vai kongresszuson Japánnal kapcsolatosan 
elhangzott sértő kifejezések miatt.
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Ismét megkapták a sportolók 
t 75 százalékos vasúti 

kedvezményt
Rl tr iUBSTl, március 24. Az Országőrség 

aláirt» » vasúttal az egyezményt és ennek 
következtében ismét életbelépett a sportolók 
csoporton vasúti utazására adott hetvenöt 
százalékig kedvezmény.

F.zzei az intézkedéssel a romániai sportélet 
komoly sérelmét orvosolták.

Német félhivatalos jelentés 
szerint a cseh sport önállósága 

megmarad
Berlinből jelentik félhivatalosan:
A cseái-morvaországi sportviszonyokat a 

jövőben van. Tschammer und Osten birodalmi 
sportvezér szabályozza. Megállapítható azon­
ban. most már, hogy cseh labdarugójátékosok 
a német válogatottban s cseh teniszezők a 
német Davis Cup együttesben nem szerepel­
hetnek. A cseb-morvaországi protektorátus 
a jövőben is saját sportszövetségekkel ren­
delkezik e az olimpiai játékokon, világbaj­
noki versenyeken sfcb. éppen úgy képviseltet­
heti magát, mint a brit világbirodalomba 
tartozó Ausztrália, Ujzéland, Kanada, Dél- 
Afrika. Csehországnak ez a sportbeli külön­
állása megvolt már a monarchia idejében is 
s a cseh jégkorongcsapat akkor kétszer meg 
is nyerte az Európabajnokságot. A Cseh- 
Morvaországban lakó német állampolgárok 
azonban más elbírálás alá esnek s a birodalmi 
állampolgárokkal egyformán képviselhetik 
a sportversenyeken is a német színeket.

I Aki egyszer megpróbálta a

(VERMOUTH BRUNCH-1
az nem ismeri többé 
az étvágytalanságot!

A hivatalos közlés világos és érthető, csak 
a cseh sportolóknak a háború előtti nemzet­
közi szerepéről szóló hasonlat nem egészen 
helyes. Csehország ugyanis a háború előtt 
nem szerepelhetett külön az olimpián. Int- 
kább talán Finnország háború előtti nemzet­
közi szerepléséhez lehetne hasonlítani a fent 
vázolt uj helyzetet. Finnország ugyanis az 
orosz birodalom része volt, de versenyzői 
mindenütt csak Finnországot képviselték.

A román sport szempontjából a fenti meg­
oldás örvendetes s főként a KK szempontjá­
ból nagyjelentőségű.

fii ufság a sporlvilágban?
Dr Tatara Coriolan királyi helytartót vá­

lasztotta elnökévé az Universitatea sport­
egylet. A közgyűlést igen lelkes hangulat­
ban tartották meg. Az egyes szakosztályok 
elnökei: labdarúgás Chetianu, korcsolya: 
Dinül, atlétika: Drimus, si: Faur, tenisz: 
Metianiai ezredes, turisztika: Puscariu tanár, 
úszás: Cernauteanu.

Az egyiptomi piramisok felett repülőgép 
húz el. Ez a bélyegző a levélen, amit a 
román asztalitenisz csapat küldött Kairóból 
egyik kolozsvári barátjának. A levél beszá­
molót ad a román csapat kairói szereplésé­
ről. Tizenöt nemzet vett részt az asztali- 
tenisz világbajnokságon és aj 15 nemzet 
csapatkapitányai köziül háromnak: Morariu 
Albinnak (Románia), Heyduschnek (Cseh­
ország) és Steffen Hageimek (Németország) 
Faruk király, kézfogás kíséretében, a világ­
bajnok! aranyplakettet nyújtotta át. A nép­
szerű király Irán hercegének kíséretében 
megjelent a döntő meccseken. Egy alkalom­
mal, a férfi egyes döntőjén, egy erősen le­
vágott labda a király páholyába pattant, 
őfelsége maga kotorászta elő a labdát a pá­
holy Barkából és visszadobta Ehrlichnek.

nos
Húsvéti

fűszeráru
legolcsóbb napi árban kapható

Léb fivérek
elöl. Telefest: 3201.

Nemzetvédelemre támaszkodó 
békepolitika

Néhány tartalékos korosztálynak a ha­
tárt fedező csapatok kiegészítésére való 
behívása csak megerősíti a románság álta­
lános biztonsági érzetét. De bebizonyítja 
ezentúl mindenkinek, hogy szó sem lehet 
arról, hogy tétlenül álljunk a nemzetközi 
zavargásokkal szemben. Ellenkezőleg, ébe­
rebbek vagyunk, mint valaha, szervezetteb­
bek, mint valaha, szilárdabban állunk jo­
gaink pozícióin, mint valaha. Mindezen va­
lóságok nyilvánvalóak, de nem kevésbé 
igaz az is, hogy a tett intézkedések nem a 
háborúra, hanem a béke fenntartására va­
ló tekintettel történtek.

Mélyen békés nép vágytunk, amely soha­
sem gázolta le az erőszak csizmájával más 
államok jogait. Ezúttal sem lesünk senkire, 
nem nyelünk le senkit, nem fenyegetünk 
ser kit. őrizzen meg az Isten bárkát is, -hogy 
olyan gesztust kíséreljen meg, amely a mi 
szabadságunk és területi integritásunk meg­

csonkítását célozná. Isten őrizzen meg bár­
kit és bárhonnan ás jönne. A múlt példa­
adás és figyelmeztetés mindazoknak, akik 
erőszakkal akarnának átlépni fölöttünk. 
Áthaladtak a mi földünkön özönlő hordák, 
amelyek mindenütt győztek és itt törték be 
fogukat; dicsőséges királyok büszkesége itt 
torpant meg.

Minden szempontból, katonai és erkölcsi 
szempontból egyaránt felkészülve zárt so­
rokban állunk őfelsége, II. Károly király 
mögött az egész román földet átfogva, lei- 
keink fűzövével és hadseregeink acél erde­
iével, — mi várunk. Várunk nyugodtan és 
felvetett fővel. Elmúlik a vihar. Nagyon he­
lyes. Köszönetét mondunk az Istennek, hogy 
a békeeszme, amelyért mindig harcoltunk, 
győzött. Nem fog eloszlani a köd? Tudni 
fogjuk, mit csináljunk. Előttünk a haza és 
trónszeretet fáklyájával megyünk előre Isten 
segítségével és méltók leszünk elődeinkhez.

így gondolkozik e pillanatban minden ro­
mán és ezt kell mindenkinek tudnia.

Változások a kolozsvári bírái
karban

Alexandra Cojoearin lelt a efuji törvényszék vezető-elnöke

Cluj, március 24. Iamandi igazságügymi­
niszter előterjesztésére őfelsége a napokban 
királyi dekrétumot irt alá, amely több vál­
tozást eszközöl a kolozsvári birői karban is. 
A kolozsvári birői kar több tagját előléptet­
ték és áthelyezték. így: Emil Gheorghiut, 
a szebeni törvényszék vezetö-elnökét 1939. 
julius elsejei kezdettel a kolozsvári tábla ta­
nácsosává léptették elő a nyugalmazott Oc- 
tavian Furaea helyébe. Vasile Bilegant, a 
kolozsvári törvényszék vezetö-elnökét, saját 
kérésére Szebenbe helyezték át, az előlépte­
tett Emil Gheorghiu helyébe. Alexandru Co- 
jocariu, a kolozsvári törvényszék negyedik

szekciójának elnöke, az áthelyezett Vasile 
Bilegan helyébe, a kolozsvári törvényszék 
vezető-elnökévé lépett elő. Trif Gheorghet, 
a kolozsvári törvényszék negyedik tanácsá­
nak szavazőbiróját, ugyancsak a tanácsnak 
elnökévé léptették elő. Stefan N. Dragusia- 
nut, a kolozsvári tábla tanácsosát, ugyan­
abban a minőségben 1939. április 23-iM kez­
dettel Temesvárra helyezik át. Dragusianu 
helyét a kolozsvári táblánál, saját kérésére 
a temesvári Coriolan Ramontian táblai taná­
csos veszi át. Dimitrie Varducat, a kolozs­
vári törvényszék tanácselnökét a váradi 
tábla ügyészévé léptették elő.

SZÍNHÁZ-FILM
MŰVÉSZET

Robinson Grouse. Szombaton délután 4 
órakor és vasárnap délelőtt 11 órakor mu­
tatja be a színház Hetényj Elemér legújabb 
énekes táncos meseoperettjét, a Robinson 
Crouset. A képek címei: 1. A szökés. 2 A 
hajó fedélzetén. 3. A kalózok fogságában. 
4. A menekülés. 5. A hajótörés. 6. Péntek. 
7. Vadak Robinson szigetén. 8. Hajó a lát­
határon. 9. Búcsú a szigettől. 10. Visszatérés 
a szülői házba. Jegyek már válthatók a szín­
ház pénztáránál.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:

Amanda. Fred Astaire és Ginger Rogers vi­
lághírű táncoskomikusok legújabb vig- 
játéka; zenéjét szerezte Irving Berlin, 
az „Alexander Ragtime Band“ szerzője.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:
Gunda Dili monumentális filmalkotás Ru- 

diard Kipling közismert regénye nyo­
mán. főszerepekben: Victor Mc. Langten, 
Douglas Fairbanks jr., Cary Grant. Jobb, 
mint a „Bengáli“ és a „41-es brigád".

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Az év legnagyobb szenzációjának bemuta­

tója. Parádés szereposztásban, csodála­
tos pazarsággal, gyönyörű zenével ele­
venedik meg Johan Strauss élete: A 
nagy keringő. Felülmúlja az év összes 
filmjeit. Főszereplők: Fernand Gravtet, 
Luise Rainer, Miliza Korjus,, Hugh Her­
bert. A Metro Goldwyn jubiláris produk­
ciója. Műsor előtt 2 premier journal: 
Fox és Metro.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA:

Három ragyogó fűm egy helyárért! I. Az ál­
arcos ügynök. Dick Foran-nal, az éneklő 
cowboy-királyal. H. Stan és Bran rend­
őrök. Hl. Híradó.

RIO MOZGÓ MŰSOROS

I. A halálos veszedelem. Izgalmas cow-boy 
film. Fősz.: Dick Foran és Linda Perry. 
U. Ut a határ felé. Az évad legnagyobb 
háborús filmslágere. Fősz.: Oscar Ho- 
molka és Constance Benett. Hl. Híradó. 
A vasárnapi előadásokon visszamaradni 
nem lehet.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:
Premier vdlágsláger! Állat az emberben. 

Zola Emil remekműve filmen. Főszerep­
lők: Simone Simon és Jean Gabin.

EÄBIÜ «áras

Szombat, március 25.
Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 

adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, időjárásjelentés, 
rádióhiradő. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 17: A Romáiba őrsége szer­
vezet órája. 18.15: A munka és jókedv szer­
vezet órája. 20: Rádiózenekar. 21: Felolva­
sás. 21.15: Carmen-énekkar. 21.45: üzenetek. 
22: Hírek. 22.15: Tánclemezek. 23: Hírek. 
23.15: Vendéglői zene. Majd: Hírek külföldre 
német és francia nyelven. Utána: Közlemé­
nyek.

Budapest L 9: Hanglemezek. 9.45: Hírek. 
13.30: Beszkárt-zenekar. 15: Cigányzene. 
16: Tarka gyermekdélután. 16.30: Zongora- 
számok. 17.30: Hanglemezek. 18.10: A Cisz­
terci Rend pécsi „Nagy Lajos Gimnázium" 
ének- és zenekara hangversenye. 19.35: A 
rádió szalonzenekara. 20.40: „A vén bakan­
csos és fia a huszár". Népszínmű. 22.40: Hí­
rek. 23: Jazz. 24: Cigányzene. 1.05: Hírek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból ?

London Regional. 20.30: Hangverseny Ame­
rikából.

Párisién Post. 20.10: Operettrészletek.
Zágráb. 21: Orgonahangverseny.
Varsó. 22: Rádiőzenekar.

Könyvkötészeti munkákat Ízlésesen 
és olcsón készít a

GLORIA
UinkiKiHl

Tulajdonos: MARK J.XT.xn, 

CLUJ, Plata Unirii 9.

A törvényeket az ország Össze* 
polgárai kell ismerjék_

igy irjáik elő a jogszabályok. És telje* 
joggal, mert ismerve azokat, tudjuk, 
hogy mely esetben követünk el tör­
vényellenességeket és hogy a bünteté- 
seket elkerüljük, óvaitosak leszünk. 
Hasonlóképpen kellene az embernek 
az étkezésre vonatkozó szabályokat h 
figyelembe vennie, mert ha nincs 
ezekre tekintettel, akkor könnye» 
megbetegszik, ez tehát a büntetés.

Azonban, hogy megrövidítsük ezen 
büntetés időtartamát, használjuk az 
orvositudományban kiválónak elismert 
GASTROD. gyógyszert, mely egy 
Amerikában felfedezett gyógynövény 
kivonatából készül. A GASTRO-D, ha­
tása gyomor, bél, epe és májbetegsé­
geknél, valamint gyomoridegességek­
nél egyenesen meglepő. Orvosok is 
ajánlják.

GASTRO-1D. kapható gyógyszertá­
rakban és drogériákban, vagy postás 
megrendelhető 135.'— lej utánvét mel­
lett CSÁSZÁR E. gyógyszertárában. 
Bucuresti, Galea Victor!ei 124.

m

ÄFHB
HIRDETÉSEI

dart's.- --- Ír-űr «*—**--■ *

Szavanként 2 iej, legkisebb apróhirdetés jt 
lej. AHástkeresők, üdülőhelyek és fürdői 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyas 
miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apró­
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett kiü­
lünk. Jeligés levelekre, megkeresésekre es&fc 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csat 

portőzott leveleket továbbítunk.

FÜGGÖNYEINK, AGYTERITÖINK NÉL­
KÜLÖZHETETLENEK HUSVÉTNAK RE- 
MENYTKELTŐ ÜNNEPI HANGULATÁHOZ. 
Valódi vert csipkeszövetböl. KTVANT MÉ­
RETBEN „BER-BESO‘ függönykellékszak- 
üzletben. Gólya áruház feletti emeleten.

Strájerek! Strájer insignák, egyenruhák, 
lenvászon ingek, úgyszintén strájer anyagok 
viszonteladóknak méterszámra is gyári ár­
ban. Mindenféle strájer-kellékek: zsinór, 
bőröv, csillag és gombok állandóan raktáron, 
nagy választékban. Kérjen árajánlatot Maga­
zinul Hercules Clnj. Calea Regele Ferdinand 
9. Telefon 34-71.

Bútorozott szoba fürdöszobahasználattal | 
(esetleg konyhahasználattal is) két személy 
részére április 1-re Made. Klein, Sir. Regina | 
Maria 9.

Okleveles gyógyszerésznőt nagy praxissal, 
román, magyar, német nyelvtudással azon- 
nalra felveszek. Cim a kiadóban.

Príma enyedi fajtiszta gyümölcsfák eladók 
Kertrendezést, tervezést vállalok. Griger | 
mükertész. Calea Regele Carol n. 39.

Kiadó májusra komfortos lakás és szép | 
egy szoba, konyha, speiz. Str. Paris 22.

Kiadó májusra első emeleten, napos olda­
lon 3 vagy 4 szobás, hallos komfortos lakás 
Irodának vagy orvosi rendelőnek is meg­
felel. Értekezni a háztulajdonosnál. P. Mihai| 
Viteazul 39.

Különbé járatú bútorozott szoba^ komfon 
tos, kertes villában egy-két férfi részére áp­
rilis 1-re kiadó. Kertész, Str. Aron FW 
nul 12.

ízletes, jó kóser koszt kapható úgy ren­
des, mint diétásoknak jutányos árban a 
Lengyel szanatórium rituális konyhájában 1 
tr. Str Gojdu 1. Peszachi kosztra előj egy® j 
sek elfogadtatnak. Mandulámé.

Fordítások, másolások minden nyelve*I
szakszerűen SIMON fordító iroda Cluj, R#[ 
Maria 13, emelet.

Az albaiuliai Zs. N. Sz. 1939 május l-t6l| 
kezdődőleg bérlőt keres a klubhely sértői 
Megkeresések és ajánlatok Lobstein R«d0“l 
főtitkár címre Alba-Iulia kérünk.

Üzleti
A bucures 

íános üzletté 
talható. A 
ban 2—3 pj 
a Stabilizál 
62.62-es. a 
1933. évi já 
kötvény
tek 80.75-ösJ 
3%-os Con$ 
lyamon zárt. 
ca National 
lejes, a Comi 
lejes, a Cre 
3KB zárt.

Zsidó árvalánv ajánlkozik gyermek 
vagy kisebb háztartáshoz. „Csak Cmjo* 
jeligére.

Az elmúlt | 
nek hatása 
nem volt eg 
dam ban és 
tárnok részérj 
ség mutat ke 
ken az argex 
volt kihatása| 
tőzsdéin a föl 
hire lanyhulál 

Romániába! 
hatása alatt 
koricaárak. 
ban, alig mutí 
rosok gabona] 
gök nagy- tét« 
búzában és ki 
magvak iránt | 
Rozs és árpa 
a hadsereg re 
zabvásárlások I 
tött román-né] 
alapján nagyoj 
nak búzában, 
olajosmagvakt 

A hét végérj 
natőzsdéken aj 

Bucuresti: 
genany aggal) 
zaiék nedvesí 
napraforgómat

Esküvők, barmicvok és szidik ren-P^® | 
olcsón vállalom. Meghívásra házhoz és 'ri| 
dékre is megyek. Alkalmi tortákat és 
reket olcsón készítek. Adlemé, Str. General 
Gtoerescu 7.

flvilái
A svájci és 
N yersany agárd 
letefo gazda''áj

Zürich. m; 
értéktőzsdék 
annexióval k 
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eseményeinek 
Londonban a 
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a,a bucuresli iSrade I Qrjppa HÜléS ÉS leflStattfc
iános üzletteienség és lanyhulás volt tapasz- I Gmer^ mon a.^«a-Románia 4075 lej, a * "IW G3 fIt#Yrui|jfíffl
taVhatft a ___. .. F treneraia 1220 ,ei. as Ae-rior»Tn.4í<w,^;„™ ->on w
iános üzletteienség és lanyhulás volt tapasz­
talható. A fix kamatozású papírokban átlag­
ban 2 3 pontos árfolyamesés mutatkozott 
a Stabil :zarea 60.87-es. a Desvoltarea 
62.62-es. a kisajátítási kötvény 59.25-ös az 
15oo. évi járadék 66.87-es, az Inzestrarea 
kötvény nagy címletei 83.87-es, a kis címle­
tek 80.15-ös, az adóbon 51-es, az 1935. évi 
3%-os Consolidarea kötvény 43.25-ös árfo­
lyamon zárt. A bankrészvények közül a Ban- 
ca Nationala 5275 lejes, a Románeasca 520 
.ejes, a Corr.ro 235 lejes, a Credit Román 385 
lejes. a Credit Industrial 810 lejes árfolya­
mon zárt. A biztosítási papírok árfolyama

változott, a Dacia-Románia 4075 lej a 
GeneraJa 1220 ej, az Agricola-Fonciera 330 
e]’,ai Na4!°riaJa .260 lej. A petrőleuimrészvé- 

nyek közül a külföldi tökeérde-keltségüek ár- 
olyama esett, az Astra-Románá 55 lejjel 

5 ejre" a Steaua-Románá 15 lejjel 350 lei- 
re, a Credit Minier 15 lejjel 250 lejre, a Re- 

eventa 20 lejjel 195 lejre esett, a Concordia
l SÍT 550 lej‘ ** ^ari részvények is 
lanyhábbak, a Resign 45 lejjel 445 lejre a 
Tramway-Bucuresti 60 lejjel 1160 lejre a 
Letea 80 lejjel 1030 lejre, a Telefon részvény 
90 lejjel 520 lejre, a, Mica 125 lejjel 1570 lei­
re lanyhult. J

Tartottak az árak a belföldi
gabonatőzsdéken

A világtőzsdéken egyenetlen az áralakulás a gabommemüekben

Az elmúlt hét világpolitikai eseményei­
nek hatása alatt a gabona világtőzsdéiken 
nem volt egységes az áralakulás. Rotter­
damban és Liverpoolban egyes európai ál­
lamok részéről intenzív vásárlási tevékeny­
ség mutatkozott és igy ezeken a tőzsdé­
ben az argentínai nagy kínálatnak alig 

^hatása. Az USA és Kanada gabona- 
rozsáéin a fokozodó argentínai buzakinálat 
hire lanyhulást idézett elő.

Romániában az elmúlt hét eseményeinek 
.irtása alatt tartottak voltak a búza és ku- 
•- »ricaárak, míg a többi gabonanemüek árá 
oan alig mutatkozott változás. A kikötővá- 
, osok gabonatőzsdéin az olaszok és görö­
gök jiagy tételű vásárlásokat eszközöltek 
búzában és kukoricában, a németek az olaj­
magvak iránt mutattak nagy érdeklődést. 
Rozs és árpa iránt csekély az érdeklődés,
- hadsereg resizére jelenté® mennyiségű 
zabvásárlások történtek. A most megkö­
tött román-német gazdasági egyezmény 
napján nagyobb német vásárlásokat vár­
nak búzában, kukoricában, főzelékekben és 
olajosmagvakban.

A hét végén a fontosabb romániai gabo­
natőzsdéken a követező árakat jegyezték;

Bucuresti: 79 kgos búza (2 százalék ide­
genanyaggal) 40.000 lej, kukorica (17 szá­
zalék nedvességtartalommal) 37.750 lej, 
napraforgómag 48.000 lej. 1

Br&ila: 80 kgos búza (1 százalékkal) 46 
szer lej, 71—72 kg.-os rozs (4 plus 4 szá­
zalékkal) 35.000 lej, 59—60 kg-os árpa 
(6 százalékkal) 38.000 lej, kukorica (17 
százalékkal) 38.000 lej, takarmányborsó 
56.000 lej, Victoria borsó (kénezett) 66.000 
lej, zöldborsó 78.000 lej, napraforgómag 
48.000 lej.

Gdlati: 79 kgos búza (1 százalékkal) 45 
ezer lej, 59—60 kg-os árpa (5 százalékkal) 
33.500 lej, idei kukorica 37.250 lej, I-a bab 
105.000 lej, vad-repce 70.000 lej, tökmag 
88.000—89.000 lej, Victoria borsó 64.000 
lej, lenmag 125.000 lej, kendermag 76.000 
lej.

Constanta; 79 kgos búza (2 százalékkal) 
42.500—43.000 lej, idei kukorica (17 szá­
zalékkal) 39.000 lej, 58—59 kg-os árpa (4 
plus 1 százalékkal) 34.500 lej, Naveta 
repce 81.000 lej, Transilvania bab 107.000 
lej, 41—42 kg.-os zab 44.000 lej.

Temesvár: A bánsági gabonapiacom a
búza irányzata csendes, a kukorica tartott, 
a többi gabonanemüek iizlettelenek. Te- 
mesi búza 41.000 lej torontáli búza 42.000 
lej, kukorica 32.500 lej, korpa 30.000 lej, 
zab 43.000 lej, takarmányárpa 33.000 lej, 
tavaszi árpa 38.000 lej, muharmag 33.000 
lej napraforgómag 37.000 lej, tökmag 71 
ezer lej, vagononként.

nek“ minősítették. Mindezek ellenére Cseh­
szlovákia és Németország között — a prá­
gai Reichsbank fiókon keresztül __fix ár­
folyamon történik az áruszállítások értéké­
nek és átutalásoknak elszámolása. A 
bankrendszer és az ipari konszernek szabá­
lyozása még gyorsabban történik, mivel a 
német kormány minden nagybank, mindem 
ipari konszern élére kormánybiztosokat ne­
vezett ki, akik előkészítik a programszerű 
tranzakciókat, amelyekkel a prágai nagy­
bankok és ipari konszernek német vezetés 
('latt álló vállalatokká alakulnak át. Ezzel 
kapcsolatban számos külföldi tőkés érde­
keltség vonul ki Csehszlovákiából, igy a 
prágai Anglobank vezetősége a likvidálást 
határozta el és fiókjait, valamint üzleteit

Creditanstallt (ADlCA) veszi át.
A nemzetközi devizapiacokon az aran\ 

újabb rekordárat ért el. A svájci franí 
árfolyama Londonban, Newyorkban és Pá 
rizsban 5—8 százalékkal lanyhult és Zü' 
richben az árfolyamok ennek megfelelőer 
emelkedtek. Mindenütt estek a középeuró- 
pai valuták árfolyamai. A zürichi magán 
forgalomban (csökkent értékű svájci fran­
kokban) a márkabankjegy 56—58-ra, a 
pengőbankjegy 38.50—40.50-re, az olasz 
lira bankjegy 13.35- 13.60-ra, a zloty- 
bamkjegy 55-re lanyhult. A lejbankjegyek 
árfolyama alig változott, a zürichi magán- 
forgalomban 1.35}—1.42-ős. Budapesten 
2.40—3.45-ös árfolyamon jegyzik a lejbank 
jegyeket.

II világpolitikái események fokozták 
az izgalmat a nyugati tőzsdéken

sä -rszjsn. =srs
' r a gl b*Uesztesenek njabb fejle menyei. Lanyhák a középeurópai valuták

A Nagyszebeni Általános Takarékpénz­
tár Rt. 1938. évi mérlegében 82.200.000 
lej részvénytőke és 37.730.751 lej tartalék- 
alap mellett 3.008.970 leji tisztanyereséget 
mutat ki, amelyet teljes összegében tarta­
lékol. A betétállománya 361.875.455 lej, hi­
telezők tétele 274.760.677 lej, reeszkompt 
a Banca Nationalánál 74.410.069 lej, váltó- 
tárca 129.827.537 lej, folyószámlái adósok 
211.539.028 lej, konverziós adósok 158 mil­
lió 23.145 lej, mérlegfőösszeg 887.364.703 
lej.

A kolozsvári Mezőgazdasági Bank és Ta­
karékpénztár Rt. legutóbbi rendkívüli köz­
gyűlésén dr. Gazda Andor zilahi ügyvédet 
az igazgatóság tagjává választotta, akit a 
bankregiszterbe bejegyeztek.

A Petrozsényi Takarékpénzaár Rt. leg­
utóbbi közgyűlésén a tízmilliós részvény­
tökét húsz millióra emelték fel, 20.000 
darab 500 lej névértékű részvény kibo- 
csájtása által.

Pénzintézeti hírek

éürichj március 24. A nyugateurópai 
értéktőzsdék közönségének a csehszlovák 
ínnexióval kapcsolatos izgalma nemcsak 
hogy nem szűnt meg, hanem e hét újabb 
eseményeinek hatása alatt még fokozódott, 

ndonban a tőzsdén olyan mélypontra es­
tok az árfolyamok, -amilyenre 1931 julius 
óta nem volt példa. Párizsban egész héten 
áborus hangulat mutatkozott és ennek 

Megfelelően itt nagy árfolyamesések mu­
tatkoztak az összes vezető értékekben. — 

nagyobb volt az izgalom a holland,
, 1^a- dán, de különösen a svájci tőzsdé­
it ehol a legfantasztikusabb hírek vol- 

elterjedve- az elkövetkező napok vár- 
j a'"° ^menyeivel kapcsolatban. A legsu- 
yosabban az a hír hatott, hogy a svájci 

^£>oank is aranykészletét Londonba és 
,J ^A"ba menekítette, aminek hatása 

oddig .nem tapasztalt kereslet volt az 
^SZes. svalci tőzsdéken minden nyugati 

utábas; Bár a svájci valutaíkiegyenlitő 
^Pd^ ^^Hdóan interveniált a svájci frank 
^ ében, a zürichi devizatőzsdén a font, 

^rancia frank árfolyamában, vala- 
az arany és platinaárakban 5__8 szá­

zalékos emelkedés következett be. Ez a fo­
lyamat még a hét végén is tartott. A sváj­
ci aranynak UlSA-ba történt menekítése 
után — a newyorki hivatalos statisztikák 
szerint — a világ aranykészletének több, 
mint hatvan százaléka van az USA terüle­
tén. Az elmúlt héten egyébként a dán jegy 
bank is aranykészletét részben Skóciába, 
részben az USA-ba száMtotta.

A nyugateurópai árutőzsdéken a fonto­
sabb nyersanyagárakban az elmúlt héten 
alig mutatkozott számottevő változás, bár 
az egyes hadianyagok iránt fokozott’ ér­
deklődés mutatkozott. Mivel Németország 
újabb akciói után számos olyan nyersanyag 
gokhoz jutott, amelyeknek túlnyomó részét 
a világtőzsdéken vásárolta, ezekben a cik­
kekben a londoni árutőzsdén áresésekrel 
számítanak.

A német kormány gyors tempóban foly­
tatja 'Csehszlovákia gazdasági életének! 
beillesztését a birodalomba. Egyelőre a 
vámunió azonnali életbeléptetését elhalasz­
tották, illetőleg csak részben vitték keresz­
tül, mig devizajogi szempontból a volt

A felszámolás alatt álló marosvásárhe­
lyi Agrár Takarékpénztár Rt. 1918. évi 
mérlegeben 10 millió lej részvénytőke 
mellett 1.092.838 lej veszteséget mutat 
ki, amellyel a veszteségegyenlege 13 mil­
lió 932.148 lejre emelkedett. A mérleg fő­
összege 65.290.553 lej. A közgyűlést már­
cius 31-én tartják meg.

■X-

A Banca Centrala Bánáteaná de Credit 
Cómért si Industrie g. a., Temesvár, 
1938. évi mérlegében 14 millió 100.000 lej 
részvénytőke és 50.000 lej tartalékalap 
mellett 501.212 ‘lej tisztanyereséget mu­
tat ki. A mérleg főösszege 18.652.253 
lej.

A lippai Banca Comercialá si Poporala 
S. A. 1938. évi mérlegében 3 millió lej

részvénytőke és 356.626 lej tartalékaié] 
mellett 65.634 lej nyereséget mutat ki. A 
mérleg főösszege 4.915.842 lej.

A Szdmosujvári Takarékpénztár Rt 
Szamosujvár, április 23-án közgyűlést 
tart, amelyen határoznak a bank felszá­
molásáról.

*
A Cassa de Pást rare din Sácele S. A.. 

Cernatu (Brassómegye) április 2-án köz­
gyűlést tart, amelyen határoznék a rész­
vénytőke felemeléséről.

A lekeneei Banca Cercujalü din Lechinta 
S. A. felszámolás alatt, március 30-án köz­
gyűlést tart, amelyen határoznak a bank 
aktíváinak értékesítéséről és a felszámolás 
befejezéséről.

Bankközgyiilések

^,

Március 30. Nagyszebeni Általános Taka­
rékpénztár Rt., Nagyszeben.

Március 31. Agrár Takarékpénztár Rt. fel­
számolás alatt, Marosvásárhely.
Banca Comertului S. A., Torda.

Április 2. Kézdivásárhelyi Takarékpénztár 
Rt., Kézdivásdrhely.
Radnóti Takarékpénztár Rt., Radnót. 
Cassa de Pástrare din Sácele S. A.. 
Gematu (Brassómegye).

Április 5. Patria Institut de Credit si EcO- 
nomii S. A., Balázsfalva.

Április 9. Székelyhídi Népbank Rt., Szé­
kelyhídi

Április 12. Kishitelbank és Takarékpénz­
tár Rt., Dés.
Banca de Industrie si Comßrt S. A.. 
Nagyszeben.

Április 14. Udvarhelymegyei TaJMrékpénz- 
tár Rt., Székelyudvarhely.

Április 16. Népszövetségi Hitelintézet Rt.
Nagyvárad.
Banca de Credit din Orsóvá S. A., Or­
sóvá.

Április 21. Dési Népbank Rt, Dés.
Banca Oravitana S. A., Oravi^a.

Április 22. Banca Fuzionata S. A., Szász- 
régen.

Április 23. Szászvárosi Takarékpénztár Rt. 
Szászváros.
Szaniosujvári Takarékpénztár Rt. 

Szamosujvár.
Április 27. Bonca PoporaJä S. A., Karán- 

sebe®.
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Ipari és kereskedelmi vállalati hírek
A SzeezaxindikátMS Rt- február 22-iki köz­

gyűlésért a vállalat fejszámolását határozta 
el és felszámolókul a következő volt igazga­
tósági tagokat választotta meg: C. Gánescu, 
J. Halász, Sp. Predesco. ée M. Lőwy. A köz­
gyűlés felhatalmazta a felszámolókat az ak­
tívák értékesítésére ée arra, hogy egyes ak­
tívákat az Ipari Szeszgyárak Egyesülete 
Rt.-ra cedáljanak. Ugyancsak február 
22-én tartotta meg ezévi közgyűlését az 
Ipart Szeszgyárak Egyesülete Rt, is, a szo­
kásos napirenddel

#.

A kolozsvári „Ufarom“ S. A- R* (volt Eg­
ger & Co.) 1938. évi mérlegében 8 millió lej 
részvénytőke és 1.848.910 lej tartalékalap 
mellett 1.085.612 lej nyereséget mutat ki. A 
mérleg főösszege 16.200.284 lej.

*
A kolozsvári M&ra & ö®, S. A. de Auto- 

buze 1938. évi mérlegében 7.200.000 lej rész­
vénytöke és 10.960 lej tartalékalap mellett 
500.541 lej veszteséget mutat ki. A mérleg 
főösszege 11.864.068 lej. A közgyűlést már­
cius 26-án tartják, meg.

*

A kolozsvári HanSa Romána Comerciala 
S. A 1938. évi mérlegében 5 millió lej rész­
vénytőke és 258.819 lej tartalékalap mellett 
128.575 lej nyereséget mutat ki. A mérleg 
főösszege 10.949.527 lej.

*

A kolozsvári ^Iris“ S. A. R. P*»- industria 
Ceramicá 1938. évi mérlegében 2.400.000 lej 
részvénytöke és 78.348 lej tartalékalap mel­
lett 510.490 lej nyereséget mutat ki. A mér­
leg főösszege 79.115.141 lej. A közgyűlést
március 28-án tartják meg.

*
A kolozsvári S„ A. Comerciala 1938. évi 

mérlegében 1 millió lej részvénytöke mellett 
25.242 lej veszteséget mutat ki. A mérleg 
főösszege 2.666.402 lej. A közgyűlést április 
2-án tartják meg.

#
A kolozsvári „Corvin“ S. A. Comerciala 

1938. évi mérlegében 1 millió lej részvény- 
tőke mellett 53.964 lej nyereséget mutat ki. 
A közgyűlést április 15-én tartják meg.

*
A kolozsvári. Uzinéle Calcit S. A. 1938. 

évi mérlegében 500.000 lej részvénytöke és 
470.000 lej tartalékalap mellett 71.156 lej 
nyereséget mutat ki A mérleg főösszege 
2.959.289 lej.

#

A kolozsvári Agemtnra Comerciala Gene- 
ralä S. A. 1938. évi mérlegében 500.000 lej 
részvénytöke és 23.134 lej tartalékalap mel­
lett 35.589 lej nyereséget mutat ki. A mér­
leg főösszege 888.123 lej.

#
Az Arad-Brádi Ipari Rt., Arad, 1938. évi 

mérlegében. 5.131.710 lej részvénytőke és 
127.643 lej tartalékalap mellett 3.574.138 lej 
veszteséget mutat ki. A mérleg főösszege 
32.176.264 lej. A március 27-i közgyűlés ha­
tározni fog a veszteségek leírásáról a rész­
vénytőke és tartalékok terhére. Ezt köve­
tően a részvénytőkét felemelik, uj részvé­
nyek ikibocsájtása által.

*

A temesvári ,,CentraJä Länei“ S. A. 1938. 
évi mérlegében 6 millió lej részvényeteké és 
1.560.000 lej tartalékalap mellett 943.446 lej 
nyereséget mutat ki. A mérleg főösszege 
31.605.066 lej A közgyűlést április 23-án 
tartják meg.

*

Az aradi Stiaazny József Rt. március 
28-án közgyűlést tart, amelyen a részvény­
tökét felemelik. Az 1938. évi mérlegben 
1.500.000 lej részvénytőke és 27.227 lej tar­
talékalap mellett 144.606 lej nyereséget mu- 
ta ki. A mérleg főösszege 4.063.491 lej.

*

A nagyszebeni Uzinele Hcsg S. A. 1938. 
évi mérlegében 10 millió lej részvénytöke és 
40.854 lej tartalékalap mellett 442.395 lej 
nyereséget mutat ki. A mérleg főösszege 
41.664.463 lej. A közgyűlést április 6-án 
tartják meg.

*

A brassói Kammer si jekeihis S. A., 1938. 
évi mérlegében 1.500.000 lej részvénytőke 
mellett 65.747 lej veszteséget mutat kd. A 
mérleg főösszege 4.808.111 lej. A közgyűlést
március 28-án tartják meg.

•
A marosvásárhelyi Fabrica de Lázi S. A. 

1938. évi mérlegében 2.500.000 lej részvény- 
tőke és 24.010 lej tartalékalap mellett

189.021 lej nyereséget matat ki. A mérleg 
főösszege 7.279.732 lej. A közgyűlést már­
cius 25-én tartoták meg.

*

A temesvári Fin hii Antomu Novotny 
S. A. 1938. évi mérlegében 3 millió lej rész­
vénytöke és 20.000 lej tartalékalap mellett 
39.259 lej nyereséget mutat ki. A mérleg fő­
összege 4.313.666 lej.

*

A temesvári Galvanl Fabrica pt. Articoie 
Electrotechmice S. A. 1938. évi mérlegében 
3 millió lej részvénytőke mellett 324.572 tej 
nyereséget mutat ki. A mérleg főösszege 
10.291.141 lej.

*

A temesvári Vita S. A. 1938. évi mérlege­
iben 400.000 lej részvénytőke mellett 30.129 
lej veszteséget mutat ki. A mérleg főössze­
ge 1.300.203 lej.

*

A tordai Fabrica de Sticlärie ,,Turda*‘ 
S. A 1938. évi mérlegében 14 millió lej rész­
vénytöke és 821.782 lej tartalékalap mellett 
1.588.621 lej nyereséget mutat ki. A mérleg 
főösszege 104.016.112 lej, a bruttó árunyere­
ség 35.690.211 lej. A közgyűlést április 15-én 
tartják meg.

*

A temesvári Fabricele Unite de Ulei si 
Sápiul a. A, 1938. évi mérlegében 6 millió
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lej részvénytőke mellett 318.358 lej vesztesé­
get mutat ki. A mérleg főösszege 13.118.368
lej.

*

Az aradi Coosum S. A. Comerciala 1938. 
évi mérlegében 1 millió lej részvény töke fcs 
50.000 lej tartalékalap mellett 10.526 lej 
nyereséget mutat ki. A mérleg főösszege 
8.231.700 lej. A közgyűlést március 31-én 
tartják meg.

#
Az aradi S. A, pt. Agriculture si Expioa- 

Tare de Pádnri 1938. évi mérlegében 2.200.000 
lej részvénytőke mellett 86.219 lej nyeresé­
get mutat ki. A mérleg főösszege 2.300.228 
lej. A közgyűlést március 31-én tartják 
meg, amikor is határoznak a vállalat felszá­
molásáról és megválasztják a felszámolókat.

Egyetlen zsidó ház szeder-asztaláról 
nem hiányozhat a

SEELENFREUND SALAMON
remek színes rajzaival illusztrált

nos 7tz? rmn
SZABÓ IMRE 16 oldalas bevezetőjével.

A mű kedvezményes ára 80.— tej.
Tanítók és hitközségi alkalmazottak nagyobb vételnél árengedményt kapnak.

Rendelések és megkeresések:

Brann Litegraiia Olaj, Str. Vasjje Go*dí$ 4.

Cégbejegyzések, oj cégek
Az aradi Neumann Testvérek Szeszgyár 

Rt. 'legutóbbi rendkiüli közgyűlésén az 
igazgatóság és a végrehajtó bizottság tag­
jává választották Nigel Lau- londoni la­
kost, akit a törvényszék bejegyzett.

*

Perseveranfa Intreprindere pt. Exploo.- 
tarea Aurului S. A. R. cég alatt Kolozsvá­
ron uj bányaipari vállalat alakult, 50.000 
lej részvénytőkével, amely 50 dar?.b 1000 
lej névértékű részvényből áll. Az első igaz­
gatóság tagjai: Dr. Romul Boila, dr. Valér 
dmoca és dr. Paul Boila, akiket a tör­
vényszék bejegyzett. Egy későbbi közgyű­
lésen a céget Baia de Aries Intreprindere 
pt. Exploatarea Aurului S. A.-ra változtat­
ták.

*
Nődejdea Intreprindere pt. Exploatarea 

Aurului S. A. R. cég alatt Kolozsváron bá­
nyaipari vállalat alakult, 50.000 lej rész­
vénytőkével, amely 50 darab 1000 lej név­
értékű részvényből áll. Az első igazgatóság 
tagjai: Dr. Romul Boila, dr. Ionéi Sava és 
dr. Emil Peteanu, akiket a törvényszék be­
jegyzett

*
ízbánda Intreprindere pt. Exploatarea 

Aurului S. A. R. cég alatt Kolozsváron 
bányaipari vállalat alakult, 50.000 lej rész­
vénytőkével, amely 50 darab 1000 lej név­
értékű részvényből áll. Az első igazgató­
ság tagjai: Dr. Romul Boila, dna Lívia 
Boila és dr. Paul Boila, akiket a törvény­
szék bejegyzett. Egy későbbi közgyűlésen 
a vállalat cégét Stanija Dupä Piatrá Bor­
zesti Intreprindere pt. Exploatarea Aurului
S. A.-ra változtatók át.

*

Norocul Intreprindere pt. Exploatarea 
Aurului S. A. R. cég alatt Kolozsváron bá­
nyaipari vállalat alakult, 50.000 lej rész- 
vénvtőkével, amely 50 darab 1000 lej név­
értékű részvényből áll. Az első igazgatóság

tagjai: Romul Boila. dr. Ionéi Sava és dr. 
Emil Peteanu, akiket a törvényszék be jegy 
zet. Egy későbbi rendkívüli közgyűlésen a 
vállalat cégét BVjCuresti Rovina Intreprin­
dere pt. Exploatarea Aurului S. A.-ra vál­
toztatták, ugyanakkor dr, Boila Romulust
administrateuir déléguévé választották.

*

StáruAnta Intreprindere pt. Exploatarea 
Aurului S. A. R. cég alatt Kolozsváron bá­
nyaipari vállalat alakult, 50.000 lej rész­
vénytőkével. Az első igazgatóság tagjai: 
Dr. Romil Boila, dr. Zahar la Boila és Dsoa- 
ra Cornelia Boila, akiket a törvényszék be­
jegyzett.

•K
A kolozsvári Creditül Transilváneau S. 

A. legutóbbi közgyűlésén a cégét „Credin- 
tau S. A.-ra változtatta, amit a törvény­
szék bejegyzett.

A temesvári Gén Krayer Mari Droguerii 
Unite si Industrie Farmaceuticä S. A. leg­
utóbbi közgyűlésén a régi igazgatóságot 
újraválasztották, uj igazgatósági tagul Gh. 
N. Urseami-t választották meg, akik a tör­
vényszék bejegyzett.

A temesvári Lowing er Testvérek Ecet-

„BURMA1
cégnél. Tulajdonos: SALAMON BALA 
Timisoara IV. Pto-ta G. DragaUna 9.

legutóbbi közgyűlésén fiók felállítását ba- 
! tározta el Brassóban, amit a törvényszék 

bejegyzett.

Az aradi Flora Rum és Likőrgyár Rt. 
legutóbbi közgyűlésén az igazgatóságba 
választhattak: dr. Eugen Beles, dr. Salva­
tor Vuia, dr. Reusz Miklós és Reusz An­
dor mérnököt, akiket a törvényszék be­
jegyzett

*
A pécskai Friedmann Már és Fiai Rt. 

legutóbbi közgyűlésén a céget Paserex S, 
A. R.-ra változtatta. Ugyanakkor Dunait- 
rescu Constantint és Cucoanes Ioant az 
igazgatóság tagjává választották, akiket a 
törvényszék bejegyzett, egyidejűleg há­
rom volt igazgatósági tagot töröltek.

*
A verespataki Cassa de Pánt rare S. A. 

felszámolás alatt felszámolói a cég törlését 
kérték a törvényszéktől, amit a törvény­
szék bejegyzett.

Energia engedélyek
Coz-rna Elisdbeta Mócs (Kolozsmegye) 

községbeli malomtulajdonos engedélyt ka­
pott 18 lóerős petróleummotor beállításá­
ra. Az engedély 20 évre szól.

Mátéi Igna, Cálátele (Kolozsmegye) 
községbeli lakos engedélyt kapott egy 250 
lóerős hydraulikus berendezés építésére. 
Az engedély 30 évre szól.

Halász István, Silindia (Aradmegye) 
községbeli malomtulajdonos engedélyt ka­
pott egy 45 lóerős Diesel motor felállítá­
sára. Az engedély 15 évre szól,

*

Fried Pál, a tordai Fo ito Metal cég tu­
lajdonosa engedélyt kapott egy 12 lóerős 
földgázmotor beállítására. Az engedély 20 
évre szól.

Fizetésképtelenségek
Az aradi Excelsior S. A. csődügyében — 

a, csődvagyon felosztása után — a, törvény­
szék a csődeljárást megszüntette.,

"TV

Luise de Breckner brassói kereskedő 
kényszeregyezsége ügyében a Törvényszék 
megszüntető végzést hozott.

A Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai:

Dollár______________________- 141.45--143.52
iont--------------------------------- - — 862.40—672.7*
Palesztinái font — — —
holland forint —--------—
svájci frank — — — — 
francia frank — — — — 
márka — — — — — — 
pengő — — — — — —

,,,, . ... ..... ... , , t csehkorona (hivatalosgyár Rt. legutóbbi közgyűlésén a vallalat At evnorthA1 oredfi,
felszámolását határoztak el és felszámo­
lóul Hirsch Ferencet választották meg, aki
a céget egyedül jegyzi.

*

A temesvári Fabrica de Spirt din Vin 
din Banat S. A. R. legutóbbi közgyűlésén 
elhatározta, hogy az 1.950.000 lejes rész­
vénytőkéjét 1.462.500 lejre szállítja le. —
Ugyanekkor újraválasztották az igazgató­
ságot, az igazgatóság uj tagjául Dogariu 
I. Virgilt választották meg, akit a törvény­
szék bejegyzett.

Az aradi Andrényi Károly és Fiai Rt.

- — 833.09—673*4
- — 75/97—76.24
- — 31,81—32.29
_____3.57—3.79
-------  40.50—ti-íSC
-------  25—21
_ _ 1,68—4.77

Az exportból eredő, szabadforgalomba bős- 
ható devizakvóták árfolyamai sziláraabb®k, 
Bucurestiben tegnap délig a következő arte 
lyarnok alakultak ki:
Palesztina! font, 30%-os sz.-kvóta 1700—1750 
angol font, 30%-os szabarikvóta 1670—1700 
angol font, 20%-os kvóta —• — 1350—1375 
angol font, 40%-os kvóta — — 1036-- 1053 
holland forint, 30%-os sz.-kvóta 
dollár, 30%-os szabadkvóta, — — ^
svájci frank, 30%-os kvóta--------
francia frank, 30%-r-s sz.-kvota 
belgas (kliring) — — — — — 
belgas, 15%-os — — — — —■ 
zloty, 30%-os kvóta — — — — 
svédkorona, 30%-os kvóta--------

950
58.80
58.90
07.50

9C

A zsidó nép felelete,
a zsidó öntudat vállalása,

a >s>dó lövő záloga: sékel!

Afrika: a szil 
xrik. Az orosq 
iszinü tudósít
ivet kap hogxj 

■vad szintén] 
üha legfonj 
’ont. No, n 
antásáért 21 

ltot kell lefizl 
gy .az ugandl 
hosszunyakuj 

ni illetéke 15 
strucc tyúkól 
. egy angol fej 
sóink előtt ta 
í. hogy Afril 
i is nagyszer^ 
igenforgaiomi 
s. Ltd. érdél 
»tel a városka 
<i’a épített, ] 

fölszerelt bi 
ízű idegenek| 
ist Co. du pl:
és Austin 

igaiow-ba. ml 
-zékeny igazgj 
í fegyveres 
hogy egy mi 
ra lépjen. A 
iktatott elefá 
adományokén 

bungalownái 
‘mészet ötén. 
í. a fa tetejét]

Ötvt
Most vegyük 
armatait. A h 
vés a terület.! 
idogulhatna. 
nak a francia 
zak-Rhodesia 
fihatóság alatti 
t gyarmata, dí 
Ik körre szőni 
rikai gvarmaíq 
5z) a bevándor 
t el és túl tei 
5. A letelepedő 
m megnehezít^ 
szálíyal függ 
politikai viszol 
ha bevándor] 

okát elsőse rbz 
enekülteknek 
mbe kell venn 
•armati földb 
ányitja. tudni! 
^szabaduló és 
csó áron fran] 
i. Idegen rój 
itni és ha véti 
■rületet, legalái 
trolnia, ha vala 
em szabad arrl 
: afrikai benszj 
ívül alacsony 
>rdit és kultui-j 
izépeurópai, k 
bb mezőgazda 

> pénzének csel 
:°nt, de csupáj 
^k, a nagyvárq 
-lemben és az 
etőség nyílik, 
svábbá képzett | 
'kban el tudni 
érnökök semm 
érvényeket eg\r| 
áz utóbbi idői 

-■’Odálkozni - 
udt meg Belgái 
:özel két- és félj 
ületü gyarmat 
iára letelepedés 
andorlást a va< 
Alenné teszi.

feledjék el, 
!^Jaa körülbelül 
3r ember mindc 
4k tizenháromi
fztviselők, v-ait
'kalmazottak. 
er számára m: 
^ csak az me_. 
készséges szive



lÜ&RCEEUS 25.

rendelések pon_ 
Telefon 33-60,
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Afrikát a színes útleírásokból sokan is- 
>rik. Az oroszlán- és elefántvadászok ró- 
iszinü tudósításai után az ember szinte 
ivet kap hogy nehány állatkertből ismert 
■vad szintén „becserkeljen“, föltéve, ha 
üha legfontosabb alkotó eleme az an­
iont. No, mert az első elefántbika le­

rántásáért 25, a másodikért 50 angol 
ltot kell 'lefizetni az illetékes kenyai, 
gy az ugandai állami Vadászhivatalnál, 
hosszun vaku zsiráf bika lelövésének él­

ni illetéke 15, egy rinoé 10 angol font. 
strucc tyúkot se adják olcsón. Darabjá- 
egy angol font illetéket követelnek. Ol- 

sóink előtt talán az a tény se ismeret- 
i. hogy Afrika legsötétebb dzsungeljé- 
1 is nagyszerűen be vannak rendezkedve 
igenforgalomra. A nairobai Kenya Ho- 
s. Ltd. érdekeltsége, a yeri-i Öutspan 
ítél a városkától néhány' mérföldnyire 
<ra épített, hideg-meleg vízszolgáltatás- 
fölszerelt bungalow-kat tart fönn a bő- 

izü idegenek számára. Az American 
ist Co. dupla könyvelőjét elegáns Mór­
ás Austin autóbuszok szállítják ki a 

igalow-ba, miután az Outspan Hotel 
zékeny igazgatója elsőrangú menün ki- 

1 fegyv'eres eszkortról is gondoskodott, 
hogy egy mamlasz elefánt az idegen Iá­
ra lépjen. A vízművekkel és ennivalóval 
iktatott elefántok és orrszarvuk aztán 
adományokért minden este megjelennek 

bungalownál és newyorki könyvelők a 
"inészet ölén, de mindenesetre jó maga- 
i. a fa tetejére épített erdei szálloda ab­

lakából gyönyörködhetik a vadállatok 
’’ősi életében. A hoteldirekció mindezért 
éjjelenkint és fejenkint tiz fontot helyez 
számlába. Ha az elefántnak aznap történe­
tesen migrénje van és a bungalow körül 
nem mutatkozik, a szálloda a tiz font fe­
lét az idegennek visszatéríti.

Dehát akik ma Afrika felé tekintenek és 
a ^ csecselegyeklkel telitett pocsolyát is bé­
kés paradicsomnak minősitik, nem kéjuta­
sok, Inkább egzisztenciáikban összetört és 
koldusbotra juttatott szerencsétlenek, -akik 
szerte a világban uj és boldog otthont és 
munkát keresnek. Etekintetben Afrika a 
ma érvényben levő bevándorlási törvények 
és rendeletek mellett, de éghajlata miatt 
is roppant kevés lehetőséget kínál Közép- 
Európa szegény vándorai számára. A kii­
ma és a munkametóduson kívül a vagyoni 
cenzus gaurizankári magasságra zárja el 
előlük az utat. Itt is tulajdonképpen az a 
baj, ami Ausztráliában. A bevándorlási tör 
vények ugyanis elsőbbséget csak azok szá­
mára biztosítanak, akiknek az illető föld­
részen elsőfokú vérrokonaik élnek és ezek 
között is .azokat veszik figyelembe, akik 
európai hozzátartozóikért komoly anyagi 
felelősséget tudnak vállalni. A hatóságok 
nem elégszenek meg azzal, ha a johannes­
burgi hetibéres szerelő levelében Írja, hogy 
őneki a Standard Banknál 500 fontos csekk 
számlája van. Mindezt hitelesen igazolni 
kell, mert másként nincs bevándorlási en­
gedély, még akkor sem, ha öreg szülők kiho 
zataláról van szó.

Ötvenezer belga frankkal a négerek között
Most vegyük sorra Afrika fontosabb 
armatait. A hatalmas földrészen nagyon 
vés a terület, ahol középeurópai ember 
idogulhatna. Erre legalkalmasabbak voi- 
nak a francia gyarmatok, továbbá Dél- s 
zak-Rhodesia, Dél-Afrika és az angol 
■"/hatóság alatt álló Kelet-Afrika egy- 
t gyarmata, de ez utóbbiaknak is csupán 
Ik körre szorított vidéke. Franciaország 
rikai gyarmatai (Marokkó, Algír és Tú­
sz) a bevándorlás elől elvben nem zárkó- 
X el és túl terhes vagyoni cenzust se ir 
5. A letelepedést az utóbbi időben azon- 
.n megnehezitették, ami a francia-olasz 
szállyal függ össze. A francia hatóságok 
politikai viszonyokat figyelembe veszik 
ha bevándorlási engedélyeket kiadnak, 

okát elsősorban német és cseh-szlovák 
énekülteknek juttatják. Ezenkívül figye- 
ube kell venni, hogy Franciaország a 
'armati földbirtokpolitikát hivatalosan 
ányitja, tudniillik atekintetben, hogy' a 
^szabaduló és művelhető földterületeket 
csó áron francia állampolgárnak juttat- 

Idegen roppant nehezen tud földhöz 
hni és ha vétel módjában is állna, nagy 
rületet, legalább 300 hektárt kell megvá- 
troinia, ha valamiképpen boldogulni akar. 
em szabad arról se megfeledkezni, hogy 
: afrikai benszülött életszínvonala rend­
űi' alacsony, a táplálkozásra gondot alig 
>rdit és kulturigénye sincs. Ha tehát egy7 
izépeurópai, legyen az illető a legképzet- 
hb mezőgazda is, befektetett munkájának 

- pénzének csekély7 töredékét látja vi- 
:°nt, de csupán ott, ahol európaiak lak- 

a nagyvárosok közelében. A kereske- 
ilemben és az iparban valamivel több le- 
etőség nyílik. Háztartási alkalmazottak 
>vábbá képzett ápolónők a nagyobb váro­
sban el tudnak helyezkedni. Orvosok, 
lernökök semmiesetre se. A bevándorlási 
érvényeket egyénenkint bírálják el.
Az utóbbi időben — és ezen nem lehet 

"Sodáikozni — nagyobb érdeklődés nyilvá- 
(Ult meg Belga Kongóval szemben. Ez a 
-özei két- és félmillió négyzetkilométer te- 
ületü gyarmat középeurópai ember szá- 
lara letelepedésre nem alkalmas, de a be- 
aadorlást a vagyroni cenzus is szinte lehe- 
-tlenné teszi.

ATe feledjék el, hogy Kongó lakosságának 
S^a körülbelül tízmillió és ebből a fe- 
er ember mindössze tizenkilencezer, közöt 

tizenháromezer belga, jórészt álliam- 
»ztviselők, valamint cukorgyári és bánya- 
Aalmazottak. A nedves kiima európai em- 
er S2ámára majdnem elviselhetetlen és 
)S csf'^c az mehet, akinek ezer százalékig 
»eszséges szive és tüdeje van. A fölmut-

tató pénz, amit a belga hatóságok a beván­
dorlótól követelnek, fölér a főnyeremény- 
nyel. Akinek senkije se él Kongóban, há­
rom évre le kell tenni tízezer belga fran­
kot, vagy7 pedig olyan levelet kell fölmutat­
ni, melyben a Banque du Congo Belga az 
illető idegennek 50 ezer belga frank nyílt 
hitelt nyújt. Ha a főnyereménynek beillő 
összeget az idegen nem tudja igazolni, mun 
kaszerződést kell benyújtani, de nem afe­
lé szerződést, amit egy' kongó négertörzs 
királya állít ki. A belga hatóság csak te­
kintélyes fehér munkaadó által aláirt mun­
kaszerződést fogad el.

A letelepedés előfeltétele: ezer font 
N agy-Britarnia keletafrikai gyarmatai

közül talán még Kenya volna a legalkalma­
sabb a letelepedésre, de csak a magasabban 
fekvő vidékek, melyeknek éghajlatát az eu­
rópai tüdő és sáv elbírja. A Nairobiban szé­
kelő Principal Immigration Officer által elő­
irt fölmutató pénz 50 angol font, vagy mun­
kaszerződés. Bár Kenya földje rendkívül ter­
mékeny és Naároba angol kulturközpont, a 1 
boldogulás mégis rendkívül nehéz úgy7 a me­
zőgazdaságban, mint pedig a kereskedelem­
ben, az előbbiben a nagy tőkeszükséglet, az 
utóbbiban pedig az indus kereskedők élel­
messége miatt. Az angol kormány nemrég 
frontharcosokat telepített le a mezőgazda­
ságban, olcsó földeket juttatott nekik, ámde 
az eredmény nem kielégítő, mert a telepítet­
tek nagyrésze túladott a földeken és vissza­
költözött Angliába. A zsidóság uj otthoná­
nak megteremtése se uj dolog. Kenyával 
kapcsolatban először Sir Charles Elliot, 
Anglia akkori szentpétervári követe finne­
ket akart Kenyába telepíteni, de a terv nem 
sikerült, mert a finnek előtt nyitva áll Ame­
rika kapuja és oda vándoroltak. 1903-ban 
Austen Chamberlain, aki akkor gyarmat­
ügyi, később külügyminiszter volt, sokat 
tárgyalt dr. Herzl-el és szerette volna, ha az 
Oroszországból kiüldözött zsidóik Kenyában 
telepedtek volna le. Chamberlain a legmesz- 
szebbmenö támogatást ajánlotta föl, a dol­
gon azonban ez se segített. A helyzet ma 
már megváltozott. Az angolok Kenyából vi­
rágzó gyarmatot varázsoltak, remek autő- 
uta'kkal, (vasúttal, klubokkal; golfpályákkal 
és ami a legfontosabb: fejlett kereskedelem­
mel. A Kenya Association közlése szerint a 
letelepedéshez nagyobb tőkeerő kell. A szó­
ban levő szövetség minimálisan 1000 angol 
fontban jelöli meg azt az összeget, amivel az 
idegen egy kisebb farmon megkezdheti az uj 
életet. Igaz, hogy ebben az összegben már 
benne van egy korszerűen fölszerelt három­
szobás bungalow épiv.ési költsége is. A ke­
reskedelem telítve van — jelenti a Kenya 
Association és ebben a foglalkozási ágban 
az elhelyezkedés roppant nehéz, annál Ms in­
kább, mivel Nairobában hatalmas angol áru­
házak működnek, melyek a több mint félmil­
lió négyzetkilométeren lakó hárommillió em­
ber szükségletét teljesen fedezik.

A helyzet talán kedvezőbb Észak- és Dél- 
Rnodesiában, melyek eddig a bevándorlás 
elé sok akadályt gördítettek. Kapuikat most 
megnyitották. jgaz> hogy a hivatalos jelen­
tésben csupán német és cseh-szlovákiad me­
nekültekről beszélnek, ámde nem valószínű, 
hogy a zsidókat más területekről nem en­
gedjék be, -ha máskülönben a föltételeknek 
megfelelnek. Észak- és Dél-Rhodesia egyes 
részeinek éghajlati és termelési viszonyai a 
középeurópai ember számára kedvezőek. A 
föld vételénél azonban igen nagy gondosság­
gal kell eljárni, mert az ügynökök délvidéki 
társaiktól Rhodesiában sem különböznek. 
Mindkét Rhodesiában nagyobb és reálisabb 
lehetőség nyílik az ipar és még inkább a 
kézműipar számára. Villany- és gépszerelők, 
lakatosok, valamint műszerészek könnyeb­
ben boldogulnak. Ugyanez áll Dél-Afrikára 
ás, amely 1937 óta az idegent nehezebben 
bocsátja be. Eszak-Rhodesiában a Principal 
Immigration Officer (Livingstone, Northern 
Rhodesia) 250 fontsterling, az Union of 
South Africa pedig- 150 font sterling- fölmu­
tató pénzt követel. Aki az említett gyarma­
tokon fix állást tud magának szerezni, a 
„lobogtató“ pénz fölmutatásától eltekinte­
nek. Azt ajánlják, hogy ha mesterember 
Dél-Afrikába beutazási engedélyt kap és ki­
vándorol lehetőleg vigye magával a legfon­
tosabb műszereit, melyeknek beszerzése ott 
sok pénzbe kerül.

Az illető kormányok a csoportos telepíté­
seket nem szívesen látják, sőt Ausztrália ' 
kormánya ezt legutóbb betiltotta. A cél az. 
hogy a bevándoroltak minél előbb olvadja­
nak be annak az államnak a közösségébe, 
mely tjén letelepedtek-. Három-négy idegen j 
még mehet együtt, közösen vállalkozhatnak, 
de már tiz, meg húsz közös vállalkozását 
nem látják szívesen, mert ez a beolvadáso­
kat meglassítja. A brit gyarmatokon — és 
ez mutatja az angolok okos gyarmatpoliti­
káját •— a bevándorolt mái* egy év után 
ugyanazokat a jogokat élvezi, mint a ben­
szülött, vagy a polgárosított lakos. A gyar­
matokon az állampolgárságot általában öt 
év alatt lehet megszerezni és aki megszerez­
te, egyúttal angol állampolgárrá is válik.

EGÉSZSÉGTELEN
csecsemőt erősen 
bepólyázni. Az erős 
pólya nem enged- 
szabad mozgást, 
ami elkedvetleníti 
a gyermek , t és hát­
ráltatja fejlődését.

EGÉSZSÉGTELEN
ha szopta&ó anyák 
alkoholt isznak. Az 
alkohol néha talán 
növeli a tejképző­
dést, de mindenkor 
befolyásolja annak 
összetételét és nyug­
talanná teszi a cse­
csemőt.

NE ADJON SZOPTATÓ 
ANYÁKNAK DRASZTIKUS 

HASHAJTÓT
A szoptatás igen gyakran székrekedéssel jár, 
az anyának ilyenkor azonnal hashajtót kell 
szednie, azonban semmi esetre sem drasztikus 
szert, mely esetleg a tejképzödésre is kihat. 
Artin az enyhe, de biztos hatást: hashajtó, 
amely nem okoz görcsöket, amellett még huza­
mosabb használat esetén sem szekja meg a 

szerx-ezet

w szoptató anya hashajtója
A Dr. WANDER üzemek készítménye.

Elismerés etjén adták meg 
az állampolgárságot százöt 

vérségi románnak
Äz állampolgárság elnyerésének u| rendje

Cluf március 24. Ismeretes az a tény, 
hogy az ország 1938 február 24-én meg­
szavazott uj alkotmánya nemcsak az állam 
élet többi terein vezetett be mély átalaku­
lásokat, de lényeges változásokat hozott a 
román állampolgárság elnyerés! módoza­
taival kapcsolatosan is. Mig az ország régi 
alkotmánya nem tett megkülönböztetést 
az állampolgárság megszerzése szempont­
jából a származást illetőleg, az uj alkot­
mány különbséget tesz vérségi románok 
és nemrománok között. Az uj alkotmány 
is fenntartja a naturaiizálást, de bevezette 
a fenti kritériumnak megfelelően a román 
vérségi eredetűek számára egyik újabb 
módját az állampolgárság megszerzésének. 
Ez a mód: az „elismerés“, amely kizáróla­
gosan olyan faji románok számára van 
fenntartva, akik valamilyen okból kima­
radtak a listából, vagy még nem nyerték 
el a román állampolgárságot. Az állampol­
gárság elismerés utján való megadása az 
igazságügyminiszter előterjesztésére kirá-

Ha léghuzatba kerül...

lyi dekrétummal történik.
A napokban jelent meg az első ilyen ki­

rályi leirat, amely elismerés utján tömege­
sen adta meg a román etnikai eredetűek 
számára a román állampolgárságot. Ez a 
királyi dekrétum 105 románnak ismerte el 
az állampolgárságát, Érdekessége a kirá­
lyi dekrétumnak az, hogy az elismertek kö­
zött igen nagyszámú Erdélyben született 
román van, akik még a háború előtt idegen 
állampolgárként telepedtek meg a régi 
Romániában és igy maradtak ki az állam­
polgársági listából. Továbbá a királyi le­
irat sok olyan románt juttatott ilymódon 
állampolgársághoz, akik a mai Magyaror­
szág és Jugoszlávia területén születtek és 
van közöttük nagyszámú szabadfoglalkozá­
sú is, valamint egy alezredes is.

Az igazságügyminisztériumban még igen 
sok olyan kérvény fekszik, amelyben ro­
mán eredetűek kérik állampolgárságuk el­
ismerés után való megadását és a listákba 
való felvételüket.

Ez az ur léghuzatban átl. Ha nem 
dörzsöli be magát Carmol*)-val, 
hogy elejét vegye esetleges grippá- 
nak, hűtésnek, vagy ideqfájdalmak- 
nak, úgy rosszul fog járni.

*) Carmol a legjobb bedörzsölőszer meg­
hűlés, grippe, reumatikus fájdalmak és 
láz ellen.

— A külföldi zsidók kiutasítása, Olasz­
országból, Zürichből jelentik: A Züricher 
Zeitung milánói tudósítója szerint az olasz 
hatóságok azon az állásponton vannak, hogy 
mindazok a külföldi zsidók, akik még Olasz­
országban vannak és nem rendelkeznek kü­
lönleges tartózkodási engedélyyel, a közeli 
napokiban kénytelenek elhagyni az országot. 
Néhány nap múlva a kiutasttási törvényt 
végrehajtottak kell tekinteni.

— Nemzetközi ifjúsági menekültügyi kon­
ferencia. Rheimsból jelentik: A napokban, 
zajlott le Rheims városában a menekültügyi 
nemzetközi ifjúsági konferencia. Az értekez­
leten a zsidó ifjúsági világszövetség nevében 
Jakob Neumann, a zsidó diákok világszövet­
sége nevében Tecucianu, Franciaország zsidó 
ifjúsága nevében Claude Guttmann tartott 
beszédet. A szónokok kihangsúlyozták, hogy1 
a zsidó menekültügyi probléma szempont jó­
iból Palesztina az, amely napjainkban leg­
inkább figyelembe jöhet. Az értekezlet kü­
lönböző határozati javaslatokat fogadott el, 
amelyeket felterjesztenek a zsidó, a franciái 
és angol illetékes köröknek.
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99Németország részt akar venni 
a világ uralásában"

(Első oldali cikkünk folytatása.)

e. német expanzió következtében felborulás­
sal fenyegető egyensúlyt. Ausztria elfogla­
lása után kényszeritetto Litvániát, hogy fel­
vegye a diplomáciai kapcsolatokat a lengye­
lekéi. München után Lengyelország a nyu­
gati hatalmak és Németország akarata el­
lenére megszerezte magának a csehek által 
1920-ban, fondorlatos módon megszerzett te­
rületet. Most pedig, amikor Németország 
megszállta Csehországot és Morvaországot, 
Lengyelország azzal válaszolt, hogy felszólí­
totta a magyarokat Kárpátukrajna elfogla­
lására. Ez az utóbbi ténykedés is Berlin be- 
leegyezése nélkül történt, amely Buszinszkó- 
ban a lakosság akarata ellenére néhány po­
litikai kalandor segítségével egy ukrán ir­
redenta központot kívánt fenntartani, hogy 
az a további zavargások forrásául szolgáljon.

A ,k|elfegyvenzett figyelő“
A Szlovákiában teremtett helyzet kedve­

zőtlen. Varsó azonban kénytelen volt a szlo­
vákokra bízni saját sorsuk intézését. A nem­
rég még falusi pap Tiso által elkövetett hiba 
azonban már magukat a szlovákokat is nyug­
talanítja. De kétségldvüli tény, hogy nem 
ez volt az utolsó cselekedet, amely a föld­
rajzi adottságok hatalmából a Duna-meden- 
cében be kell következzen.

A lengyel politika figyelemmel kiséri a 
München és a bécsi döntőbíróság óta elkö­
vetett összes tévedéseket, amelyek még sok 
nehézség szülőokai lesznek. Varsó megtartja 
a felfegyverzett figyelő szerepét és készen 
áll megvédni a Kárpátok, a Visztula és a 
Balti tenger közötti területen fekvő érde­
keit. Ezeknek as érdekeknek a természetes 
nyúlványa az a délfelé, a Fekete tengerig 
vezető ut, amely a szövetséges Románián 
vezet keresztül.

Lengyelország szilárd eltökélése megvé­
deni azokat & létérdekeket, asneilyek ebben a 
keretben foglaltatnak.“

Varsó, március 24. Az Express Poranni 
a következőket Írja:

„Az adott uj helyzetben nem várunk 
ilyen, vagy amolyan nyilatkozatot és nem 

, engedjük magunkat bizonyos blok­
kok által magukkal ragadni. Lengyelor­
szág erejének tudatában rendíthetetlenül 
áll határai között és különös gondot fordít 
katonai erejének, valamint nemzetgazdasá­
gának fejlesztésére.“

Németország részt akar venni 
a világ vezetésében

Berlin, március 24. Von Épp tábornok 
Sanhofenben, a nemzeti szocialista tisztvi- 
viselők vezetőképző tanfolyamán, a követ­
kezőket mondotta:

— Németország által Közép- -<fe Kelet- 
európában elért sikerek rossz benyomást 
keltettek a nyugati fővárosokban. Ennek 
ellenére semmisem fogja megakadályozni 
a gyarmati követeléseink érvényesíté­
sét sem.

A tábornok, aki egyúttal a német gyar­
matügyi liga elnöke, hozzátette nyilatko­
zatához: „Nekünk, akik Európa leghatal­
masabb állama vagyunk, részt, kell vennünk 
a világ uralásában.“

Olaszország „pontos« békét akar

Róma, március 24. A Giomale d'Itaüa a 
következőket írja: ,,A tekintély-államoknak 
a demokráciák által való belceritési kísérlete 
meghiúsult,. Erre ezek a hatalmak siettek 
különböző értelmezést adni az olasz király 
trőnbeszéde egyes szakaszainak. Olaszország 
portos békét akar, amely igazságot szolgál­
tat minden népnek és Olaszországnak".

Magyarország jó viszonyt akar Romániával 
és rendezni hajlandó a kárpátaljai román 

igényeket" — mondotta Csáki külügyminiszter

riint a magyar csapatok a határmentén 15 
kilométeres sávot foglaltak el.

A' lengyelek is megszálltak egy 
szlovák községet

Berlin, március 24. A „Völkischer Beo­
bachter“ megerősíti a hirt, hogy lengyel 
katonaság lépte át a szlovák határt és el­
foglalta Szlovákia északi részének egy sza­
kaszát. A lengyel megszállás Lublo hely­
ségre terjed ki a Poprád folyó völgyében. 
LuMónak 2000 szlovák lakosa van. A lub- 
lói földbirtokok nagyrészét Zamoiskis len­
gyel hérceg tulajdona.

Német vélemény a szlovák-magyar 
határincidensről

Berlin, március 24. Német politikai kö­
rök szerint a szlovák-magyar határon tör­
tént incidensek annak a ténynek tulajdo­
níthatók, hogy Szlovákia és Ruszinszkó 
között nem létezik etnikai határ. A régi 
határt a cseh közigazgatás vonta meg, anél 
kiil, hogy figyelembe vette volna az etni­
kai szempontot.

Szlovákia Németország katonai és 
politikai védnöksége alatt

Berlin, március 24. (Rador.) A csütör­
töki nap folyamán Németország és Szlová­
kia között huszonöt évre szóló egyez­
mény jött létre, amely Szlovákiát Német­
ország politikai és katonai védnöksége alá

HE

helyezte. Szlovákia megtartja külügyi k* 
viseletéit, de külpolitikájában minden) 
szemmel kell tartania a német bírod?’ 
érdekeit. Németország a minél na? 1 
pártfogás végett katonai bázisokat fo. 
tesiteni Szlovákiában.

Berlin, március 24. A Csehország. M 
vaország és Szlovákia közötti gazdag 
kapcsolatok pillanatnyilag szabadok. E- 
előre semmilyen vámhatárt nem ál üti 
tak fel.

Hacha beszéde a „cseh nem>
közösség“ első ülésén

Prága, március 24. A cseh nemzeti > 
zösség vezetősége ma először ült ös 
Hacha elnöklete alatt. Az ülésen részt v 
Bérűn volt miniszterelnök is. Hacha hof 
szabb beszédet mondott, amelyben rámtr 
tott arra, hogy a körülmények kényszer 
erejénél fogva vállalja a cseh nemzet s 
sának irányítását. Kifejtette, hogy az ad 
helyzetben a nemzeti közösség legfőbb í 
adata a cseh nemzet fenntartása, gazda.? 
gi érdekeinek megóvása és kultúráján 
ápolása. Az egykori köztársasági korma 
egyelőre hivatalában marad, amíg a kük 
böző államügyek likvidálása meg nem V 
ténik. A nemzeti közösség feladata az 
hogy megfelelő viszonyt létesítsen a bű 
dalmi protektorral, a német hadseregg 
a német lakossággal és a nemzeti szoc 
lista párttal.

Budapest, március 24. Csáky István gróf 
magyar külügyminiszter csütörtökön délután 
a képviselőház külügyi bizottsága előtt be­
számolót adott a magyar kormány legutóbbi 
diplomáciai tevékenységéről. Beszéde elején 
aözölte, hogy az Erdős-Kárpátok visszacsa­
tolásával körülbelül 11 ezer négyzetkilomé­
ternyi területtel és 552.000 emberrel nőtt a 
magyar állam. A magyar kormányzatnak 
villámgyors elhatározásra volt szüksége, 
mielőtt a megszállásra kiadta a rendeletet. 
A berlini és római kormányok a legnagyobb 
jóakarattal fogadták a tervet és Jugoszlá­
via és Románia is aránylag kevés ellenke­
zést tanúsítottak. Meg kellett nyugtatni 
többek között a független szlovák államot is, 
hogy a magyar katonai akció bizonyos kor­
látok között fog lefolyni.

Beszéde további részében Csáky gróf Ma­
gyarország diplomáciai kapcsolatairól adott 
beszámolót. Közölte, hogy a nagy német bi­
rodalomhoz fűződő viszony ma szívélyesebb,
mint valaha és az összes félreértések tisztá­
zódtak.

A német államfőnek — mondotta __
legkomolyabb felfogása, hogy csak erős és 
független Magyarország teljesítheti hivatá­
sát a Duna-medencében. Felsorolta ezek 
után Csáky gróf a többi államokhoz fűződő

magyar kapcsolatokat is. Ezek a kapcsola­
tok a valódi arcukat az Erdős-Kárpátok meg­
szállása előtt mutatták meg. A baráti ha­
talmakon kívül Jugoszlávia viselkedett a leg- 
korrektebbül és úgy a magyar kormány, 
mint a magyar közvélemény ezúttal is a leg­
teljesebb köszönetét mondja a jugoszláv ál­
lamnak.

Romániának a kárpátaljai megszállással 
kapcsolatos fenntartásai illetően a magyar 
külügyminiszter a követezőket mondotta:

— Megnyugtatom a román kormányt, 
hogy Kárpátalja megszállása nem irányul 
Románia ellen ég csapa aink még a látsza­
tát is kerülni fogják minden zavaró akció­
nak.

— A magyar kormány mindenkor haj­
landó fejleszteni a Romániával való jóvi- 
soznyt, de közvetlen tárgyalások utján ren­
dezné is a Kárpátalja máramarosi szaka­
szára vonatkozó román igényeket.

Nem adom fel a reményt, hogy Ro­
mániával újból felvehetjük a jőviszony kap- 
csolatait _ fejezte be beszédét a magyar 
külügyminiszter.

Budapest, március 24. Teleki gróf minisz­
terelnök ma kijelentette a kormánypárt ér­
tekezletén, hogy Magyarország a ruszinsz- 
koi kérdésben elért sikerét a tengelyhatal­
makhoz való ragaszkodásának köszönheti.

„Utazás a történelmen át“
CLUJ, március 24. Ma érkezett haza Jámbor Ferenc, az Uj Kelet felelőd szerkc 

tője ruszinszkói, szlovákiai és csehországi útjáról, amelynek során mindhárom orsz 
ban átélte a nagy történelmi átalakulást. Élményeiről és tapasztalatairól Utazás 
történelmem át“ cim alatt cikksorozatban számol be az Uj Kelet olvasóinak.

A cikksorozat közlését az Uj Kelet keddi számában kezdjük mCg.

Ma, szombaton és a következő napokon nagy premierbemutató a ROYAL slágermozgói»

a Megtalált asszony
MABCBLLA CHANTAL és PIERRE RENOnt főszereplőkké!, híres francia fite 
te: Metro és Fox íoumal. Elöaiiáanir o on - ™ .̂

Magyar csapatok szlovák területre léptek

bucuresti sajté méltatja 
a román-német gazdasági 

egyezményt
4z l ni versül szeri» az egyezmény aláírásával visszaadták

az ország nyugalmát

Pozsony, március 24. A csütörtökről 
péntekre virradó éjszaka magyar csapatok 
Szlovákia területére léptek és az Ung völ- 
yének néhány pontját elfoglalták. Dur- 
csánszki szlovák külügyminiszter emiatt 
tiltakozó táviratot intézett Csáki István 
gróf magyar külügyminiszterihez. A ma­
gyar kormány hivatalos közleményben je­
lentette be, hogy a vasútvonal biztonsága 
érdekében magyar csapatok az Ung völgyé­
től nyugatra több pontot elfoglaltak. 
Ugyanakkor a magyar kormány közös 
szlovák-magyar bizottság kiküldését kér­

te a kérdés rendezésére. A Durcsánszki 
tiltakozására küldött válaszában a magyar 
külügyminisztérium vizsgálatot ígér, ugyan 
akkor azonban hangsúlyozza, hogy Szlová­
kia végleges határai sohasem voltak meg­
vonva és igy helyi félreértések keletkez­
hettek.

Prága, március 24. Az Havas ügynökség 
jelentese szerint szerdáról csütörtökre vir­
radó hajnalban a magyar csapatok három 
oszlopban átlépték a szlovák határt és el­
foglalták Szobránc, Kaska, Rostoka és Fe- 
kisovce helységeket. A legutóbbi hírek sze-

BUCURESTI, március 24. Az ország 
közvéleményének érdeklődése termé­
szetszerűleg a román-német gazdasági 
egyezmény felé fordul, amelynek mély­
reható gazdasági és politikai jelentő­
seget , többségi és kisebbségi körök 
egyaránt méltányolni tudják A" 
egyezmény kijelöli azokat a széles ke­
reteket, amelyeken belül a Német­
ország és Románia közötti gazdasági 
együttműködés gyakorlatilag meg fog 
valósulni. Nem lehet tudni, hogy az 
illetékes kormánybizottságoknak van-e 
mans olyan tervük, amely azonnal 
végrehajtásra, kerül, vagy pedig az 
egyezmény végrehajtása csak később 
tortenne meg.

A bucuresti rádió péntek déli műso­
rában méltatta az egyezmény jelentő­
seget. Károly király őfelségének az el­
múlt ev novemberében a londoni Guild- 
hallban elmondott beszédét idézte 
amelyben az uralkodó rámutatott arra 
hogy az igazi békéhez a népek közötti 
gazdasági együttműködés útja vezet 
A létrejött egyezmény mindkét ország 
legfőbb erdekeit és áltálában a béke 
ügyet szolgálja.

Az egyezménnyel egyébként az össt 
fővárosi lapok foglalkoznak. A Romát 
rámutat arra, hogy Németország kész 
pasztaiatait ipari berendezését Romái 
rendelkezésére bocsátani. Az egyezmé 
jótevőleg fog kihatni az ország gazdasc 
fejlődésére.

A Timpul kifejti, hogy a nemzetközi 
szültségnek ebben a pillanatában Német' 
szág és Romania az egyezménnyel bék 
szándékuknak adtak kifejezést.

A Curentul az egyezmény perspektíva 
vizsgálva megállapítja, hogy a két őrs1 
egymást kiegészítő gazdasági érdekei s' 
eskörü kielégülést nyernek. Ezen felül ‘

egyezmény a politikai légkör enyhülését 
szolgálja.

Az U niver sül hangsúlyozza, hogy < 
egyezmény aláírásával visszaadták az c 
szág lakosságának a szükséges nyugalma 
A közvélemény nyugodtan és bizakodó* 
néz a jövő elé.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R- 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 
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